

## CLINICA DENTAL VILAR

Calle del Pintor Sorolla (antes Barcas), 39, esquina a la plaza de Wilson (Parterre)

## PESCADERÍAS VALENCIANAS

INAUGURACIÓN: PRIMERO DE NOVIEMBRE

Central: Barcelonina, 23, esquina Rodrigo Botet; teléfono 1.065; Sucursales: Escalante, 184 (Cabañal); Carda, 22; Pi y Margall, 33; Buenavista, 20; Ciscar, 22 (Mercado Colón); Comedias, 4. Teléfono directo en todas las sucursales. Pueden recogerse Boletines de pido en la Central, para servir a domicilio.

### CRONICA DE MADRID

## LOS TEATROS

Cuando menos lo esperábamos apareció el nombre de Valle Inclán en los carteles del teatro del Centro. «Cuento de Abril» y estreno de «La cabeza del Bautista». Se produjo un movimiento de expectación en Madrid. ¿Vuelve al teatro Valle Inclán? La verdad es que no se alejó por su gusto, sino porque los empresarios le hacían la vida imposible. Desde «Voces de gestas» comenzó la campaña contra el ilustre autor de las «Sonatas». López Alarcón ha querido ahora resucitar su notoriedad teatral. La obra macabra, «La cabeza del Bautista», en fin, acaba de ser estrenada con un gran acogimiento por parte del público. Pero Valle Inclán continúa encerrado en su castillo, que no sé si es, también, torre de marfil.

En el mismo teatro del Centro se ha presentado, de nuevo, Mimí Aguglia, la gran actriz italiana, que ha decidido entregarse por completo a la escena castellana. Ya ha vencido, casi por completo, las dificultades de pronunciación y está dispuesta a representar las mejores obras españolas en un afán de homenaje constante a esta tierra que tan generosamente la ha exaltado.

Pero, no ha de cumplirse el programa trazado por el ilustre López Alarcón para la temporada del teatro del Centro, pues corren malos vientos por aquella casa y bien pudiera ser que hubiese, antes de pocos días, una substitución que, sinceramente hablando, no deseamos. Los de Eslava han empezado su temporada con el estreno de la comedia de Savoir, «La octava mujer de Barba Azul». Esto muy concurrida la inauguración, mas, a pesar de la labor interesantísima de Catalina Bárcena, no nos entusiasmos. Viene excelentemente conjuntada la compañía y con muchas ganas de sorprender.

También se ha presentado en el Cómico la compañía de Matilde Moreno,

## El gesto de Blasco Ibáñez

Blasco Ibáñez, tiene casa en Valencia, tiene casa en París, tiene casa en Mentón, una quinta en la Costa Azul, donde ha escrito varias de sus obras y donde ha terminado sus dos volúmenes, «La vuelta al mundo de un novelista», que aguardan, ávidos, millares de lectores del insigne literato, desparrramados en todo el mundo. Blasco Ibáñez quedó proclamado recientemente en un plebiscito, el ségundo novelista del mundo. Blasco Ibáñez es dueño de una gran fortuna, debida a su pluma de escritor. Blasco Ibáñez ha escalado la cumbre y baña su frente el aura de la celebridad. Y Blasco Ibáñez acaba de declarar en «Le Quotidien», de París, que vuelve a la política...

¿Qué impulso, que estímulo, qué acicate empujan a Blasco Ibáñez, arrancándole de las dulzuras del triunfo para lanzarle al agitado mar de la política? ¿Será una irrefrenable curiosidad hacia lo desconocido? No. Porque él ha paladeado hace años las intensas emociones avasalladoras, sensuales, dominantes de las más ardorosas luchas políticas. ¿Será una avaricia satánica e invencible de popularidad? No. Porque él saborea hace tiempo la universalidad de su nombre ensalzado en todos los idiomas y hasta en las más lejanas regiones que acaba de visitar. ¿Será un ansia insaciable de gloria, de riqueza, de poderío? No. Porque pertenece y el poder emana de su talleres de almas.

Es inútil que busquemos la raíz de esta resolución de Blasco Ibáñez en aquellos resortes que ordinariamente, en vigorosa acción dinámica, provocan la actividad de los hombres.

Blasco Ibáñez ve claro el porvenir. El dicho que sabe todo lo que le espera. Los dictarios, la difamación, la persecución, el perjuicio de sus bienes, acaso el honoradísimo, que como español, debe imponerse ese sacrificio y abandona la pluma de oro del literato por la espada del combatiente. Evoca sus días de encaparrado luchas revolucionarias, triunfales para el tribuno y hombre de acción, y se deja arrastrar por un indomable impulso cívico.

Creo firmemente que el gesto audaz de Blasco Ibáñez, sea cual fuere la opinión política de quien lo juzgue, pondrá, con la admiración, freno a las vehemencias partidistas. Esa actitud no se puede juzgar desde el plano grosero y subalterno

que dirige nuestro compañero en la Prensa Francisco Gómez Hidalgo. Pocas veces ha empezado una temporada con tanta expectación. «Pina Biraguin», la linda comedia de Fraccaroli, obtuvo un éxito realmente lisonjero. Acudió al teatro lo más saliente de la intelectualidad madrileña y Matilde Moreno tuvo ocasión de ver reverdecidos sus antiguos laureles.

La obra de Pinar Millán Astray, «El juramento de la Primorosa», sigue llevando gente a la Princesa. Lo mismo puede decirse de «La otra honra», de Benavente, cuyo triunfo es posible que se ensamble con el que seguramente obtendrá «La virtud sospechosa», primer estreno del nuevo teatro Fontalba, causa inmediata de algunos disgustos entre las damas de la compañía, tan grandes, que alguien hubo de hablar de una probable disolución.

En Apolo, García Alvarez y Luque han estrenado el sainete, «Calixta», la prestamista ó el niño de Buenavista» que recibió el público con carcajadas estrepitosas. El retrucano volaba libremente por la sala. La música, de Luna, es agradabilísima. Uno de los números, el sexteto, fué repetido entre ovaciones clamorosas. García Alvarez está decidido a no quedarse en casa ni a cobrar menos de tres ó cuatro mil pesetas, que venía siendo el promedio de su liquidación, en la Sociedad de Autores.

El teatro de «El Pícolo» acaba de hacer su aparición en la Zarzuela. Se ha celebrado una «première», con todo el aparato y la «repetición» no ha sido menos brillante. Los niños están regocijados. Tienen dos sitios a su disposición: días infantiles en el Cómico y en Eslava, y ahora, un teatro de muñecos para ellos solos. De fanchos diríamos si no temiésemos molestar a un puñado de ciudadanos.

ARTURO MORI.

de nuestras desleznables costumbres públicas.

El plutócrata enriquecido con operaciones bursátiles, no siempre claras; el seforito de cabaret que se deja explotar de la horizontal ó la explota; el contrabandista que se ampara del Estado; el durmiente de casino lugareño que se enerva en la holgazanería; el neutro impotente, la fuerza viva inútil, el agiotista, el feñón, el vividor, toda esa taifa negativa que constituye la trama de los pueblos arrasados, inciviles y decadentes, no comprenderá el rasgo de Blasco Ibáñez, de quien, teniendo todo, todo lo arriesga, incluso la vida, abrasándose en el fuego purificador de un ideal y de lo que él considera el bien de la patria.

Y, sin embargo, Blasco Ibáñez quiere salvar a los mismos que no le comprenden, que acaso no le comprendan nunca. Y esa es la misión de todos los redentores: Ellos están persuadidos de que, al Viernes de Pasión, sucederá el Sábado de Gloria.

DARIO PEREZ

Del «Heraldo de Aragón».

## Por el Hospital para Niños

Las cantidades últimamente recibidas para el Hospital de Niños, cuya fundación inició mi llorado padre, el doctor Gómez Ferrer, son las siguientes: Liga Española para el Progreso de la mujer, 50 pesetas; recaudación de dos meses en los talleres de don Vicente Benedito, 25; recaudación en los talleres de «La Correspondencia de Valencia», 45,20; don Arturo Suay Bonora, suscripción de diez acciones, que ya tenía ofrecidas, 5.000; Junta organizadora de los festejos de la Santísima Cruz de Villanueva del Grao, 78,25; niño Eduardito Bartrina, 1.

Se ruega, en nombre de la comisión organizadora, que cuantos hicieron ofrecimientos en metálico ó de acciones por valor de 500 pesetas cada acción, se sirvan hacerlas efectivas cuanto antes, pues los accionistas habrán de reunirse próximamente para constituir legalmente el Patronato ejecutor, juntamente con las autoridades y representantes de las entidades bienhechoras.

PEDRO GOMEZ MARTI.

Dr. Muñoz Carbonero  
MEDICINA. RAYOS X  
CALLE DE LA PAZ, NUM 86

## ECOS

### Ayuntamiento.-La cobranza de arbitrios.

Hoy, á la hora de costumbre, se reunirá la Comisión Permanente.

El orden del día lo forman 62 dictámenes, algunos de interés general. Relacionada con la cobranza de arbitrios, se ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«El arbitrio sobre inspección de pozos se inició en el presupuesto formado para el ejercicio de 1923-24, en el mes de Febrero de 1923 (es decir, mucho antes de constituirse el actual Ayuntamiento), y durante dicho ejercicio se realizaron los trabajos necesarios para la formación de la matrícula, por una comisión de funcionarios de Sanidad y la guardia municipal, que visitaron uno por uno todos los establecimientos comprendidos en el arbitrio.

Formada la matrícula, se expuso al público anunciándose en el «Boletín Oficial» y en los diarios de la localidad, y finalmente puesto al cobro el arbitrio, se hizo pública la cobranza por bandos y por anuncios en los diarios.

Dadas todas estas circunstancias y requisitos, podía esperar esta Alcaldía que si existían sin pagar muchas cuotas, era por voluntad de los interesados, y no por descuido ó desconocimiento de la existencia del arbitrio.

No obstante todo lo expuesto, la Alcaldía quiere hacer cuanto esté de su parte para atender las quejas de que la Prensa se ha hecho eco los días anteriores, y evitar perjuicios á los contribuyentes, á cuyo fin, de acuerdo con la presidencia de la comisión de Hacienda y con el agente ejecutivo que se halla practicando la recaudación, se cobrará sin recargo alguno dicho arbitrio durante ocho días laborables, á partir del próximo día 30 del actual, en la oficina de la Agencia Ejecutiva, Llano del Remedio, A. G. primero.

No puede menos que hacerse observar la poca atención que se presta por el público á todo cuanto se refiere á imposiciones y arbitrios municipales y de la recaudación, sino que es causa de que hayan de iniciarse centenares de expedientes contra interesados que se hubieran evitado molestias y gastos con sólo formular el alta, dar cuenta del traslado, examinar la lista cobratoria, etc.

Debe citarse como manifestación de lo expuesto, que durante el mes corriente han estado expuestas al público las listas cobratorias de los arbitrios municipales y en cambio no excederán de veinte los contribuyentes que han tenido el cuidado de pasarse por las oficinas para comprobar la exactitud de aquéllas en lo que á cada uno afecta. Resulta de ello que, mientras ahora hubiera bastado una sencilla indicación para subsanar el error ó la omisión, habrán de ser luego motivo de una reclamación en forma que podrá ó no ser atendida, aun siendo justa, dadas las restricciones que en cuanto al procedimiento ha impuesto el novísimo reglamento de la Hacienda municipal, el cual, lo mismo que el Estatuto, si bien amplía las garantías de los interesados impone á todos una atención incompatible con la indiferencia presente á que antes nos referíamos.

Desde luego, debe recordarse qué al arbitrio de referencia están sujetos los establecimientos de todas clases, siempre que en los mismos exista pozo superficial en condiciones de ser utilizado con cuyo arbitrio de una parte procura el Ayuntamiento indemnizarse de los importantes gastos que le ocasiona la inspección de estos pozos, y de otra se tiende á conseguir indirectamente su transformación en pozos abisínicos, pues actualmente significan una gran amenaza para la salud pública.»

### Galdós, France y «Diario de Valencia»

El órgano ultra-católico de la mañana, salió ayer á la calle poseído de un humor de mil diablos.—¡Ave María Purísima!—y no sabiendo sobre quién descargar sus iras, se dedicó á atacar á Anatole France, á Galdós, á los intelectuales que piden la reposición de «Electra» y á los malditos anticlericales desde Mr. Herriot hasta Castroviejo. Anatole France es un impío que «á imitación del clínico Voltaire, se atreve á arrojar cieno sobre la immaculada y celestial figura de Santa Juana de Arco». Y, además, «ha dedicado la última etapa de su vida á la publicación de artículos en defensa y justificación de los groseros asesinos y despotismos de los soviets rusos». Aunque—según el articulista—fue enemigo de Zoia, hay que colocarlo junto á él «en el aprecio de los espíritus sensatos y en la aversión de los católicos». Y por si esto es poco, sus obras «deben ser rechazadas y alejadas de las manos de los católicos, como se rechaza y aleja el peor de los venenos». El decoro de las columnas de nuestro periódico y el respeto que debemos á nuestros lectores, nos impiden reseñar más extensamente el estupefaciente artículo de ese señor Ciscar, tan mequino y tan... católico.

Respecto de la reposición de «Electra», dice el colega que tiene el mismo significado que el sumario por las niñas desaparecidas! O lo que es lo mismo: el sectarismo anticlerical. Y para demostrarlo, llega á decir que Benavente, los Quintero, Marquina, Luca de Tena, etc., que también firman la carta dirigida á Matilde Moreno, la han firmado jengañados!

«Electra» logró triunfar por obra de las circunstancias; es una obra que ahora no lograría el más tibio éxito, pues

las facultades literarias de Galdós, no han sido—casi nunca—nada brillantes en la escena. ¡Naturalmente! «El abuelo» por ejemplo, ó «La loca de la casa» ¿cómo pueden compararse con «El niño de oro», estupefanda producción teatral de la que es autor un cura de fandangos?

Los «sectarios anticlericales», no cesan de fastidiar á los católicos, que nada de sectarios tienen. La obra de France, es despreciable; el teatro de Galdós no tiene mérito. ¡Abajo estos escritorzuelos de tres al cuarto! ¡Guerra al deleznable «sectarismo anticlerical»!

### No se aumenta el precio del arroz.

Al recibimos anoche el Gobernador manifestó que había presidido la sesión de la Junta provincial de Abastos, que aparte la aplicación de varias multas, trató acerca de la petición formulada para aumentar el precio del arroz, por estar infundada la petición.

Como que está el cáscara á diez duros los 100 kilos y los elaborados á trece duros y medio!

El general, que se mostró perfectamente impetuoso en cuanto se relaciona con el cultivo del arroz, el resultado obtenido en la última cosecha y margen de ganancia para cuantos manipulan está gramínea, dijo que la Junta, en tanto no se disponga otra cosa, ha acordado que persistan los precios vigentes en las ventas al por mayor y al detall.

Fué por la mañana el señor García Trejo á despedir al general Revilla y terminó diciéndonos que hoy presidirá la Junta de Protección á la Infancia, en la que será nombrado el sustituto del tesoro, señor Moscardó, que tan trágicamente dejó de existir el domingo último, víctima del accidente automovilista.

### Las profesoras municipales de música.

Anteayer terminaron los ejercicios de oposiciones para las profesoras municipales de música, y ayer tarde dieron comienzo los ejercicios á que se han de someter los profesores.

Cuando éstos terminen, se procederá á la calificación de ambos. Después se preparan los ejercicios para los demás profesores especiales.

### CUCHUFLISMOS

## «YO NO SE NADA»...

Tengo yo un gran amigo bohemio, culto y cordial; bebe mucha cerveza; sabe mucho de muchas cosas y tiene empeño en aparentar que lo ignora todo. «Yo no sé nada...», dice frecuentemente, levantando las manos con asombro, después de haber apurado varios vasos de cerveza y de haber hablado—muy lógicamente por cierto—de todo lo humano y lo divino.

Yo quiero parodiar á mi amigo el bohemio y... ¡tampoco sé nada! Dicen que nos estamos regenerando; que hemos entrado en la época del respeto á la mujer; del amor á las plantas, y de la mutua consideración ciudadana.

«Yo no sé nada», pero cuando así lo dicen así debe ser — ha vuelto á exclamar mi amigo y luego, hermanando más y más su alma á la de Schopenhauer, se ha encontrado «más allá del bien y del mal» al comentar al azar estos tres hechos que ayer registraron las crónicas de sucesos.

I

El respeto á la mujer. Dos desconocidos, al pretender tomar ayer el tranvía de Catarroja, á una pobre indefensa muchachilla de dieciséis años, la empujaron brutalmente, derribándola, causándole heridas de consideración y la pérdida total del ojo derecho.

La pobre criatura, escarnecida y arrojada como una pifra por sus suelos y con el rostro deshecho trágicamente, es el símbolo de ese novísimo y tan pregonado respeto á la mujer.

II

El amor á las plantas. La policía ha detenido anoche, nada menos que á once invertidos, y, según afirman las notas oficiales, se tiene la pista de otros muchos «incomprendidos», que han sido trasplantados cuidadosamente por las trazas á esta bella y hospitalaria ciudad, en el supuesto piadoso, que no sean indígenas tales caballeros.

Por lo visto, sin saberlo nosotros, iba tomando incremento en Valencia el amor á las plantas. Deben ser, sin duda, los detenidos, uno enamorado de la fiesta del árbol.

III

La mutua consideración ciudadana. Unos niños bien, bitonguinos, amantes del orden y de las buenas costumbres, ocupaban un automóvil, y volutamente, sin preocuparse de los gritos de terror del público, metieron el coche en la acera de la calle del Triunfo de Caballeros, donde está la vieja Casa de Correos.

Haciendo un alarde de agilidad, echaron una cara en el buzón y prosiguieron su marcha veriginosa, tranquilamente, celebrando la hazaña entre grandes risotadas.

El Alcalde accidental señor Oliag, que presencié el hecho, se daría perfecta cuenta de que eso de la mutua consideración ciudadana es un hecho. ¿No es verdad?

\*

«Yo no sé nada...»—ha sido el comentario de mi amigo el filósofo bohemio, mientras ha apurado estoicamente, con avidez, otro vaso de cerveza, como buscando en su fondo otra nueva fórmula de regeneración humana.

QUITQUE.

## El doctor don Pedro Caride, de Buenos Aires, en Valencia

Tenemos la satisfacción de comunicar á nuestros lectores que el Instituto Médico, haciendo suyos los deseos del doctor Miralles, pone á disposición del doctor Caride su salón de conferencias, sito en el Colegio Médico, calle del Mar, número 53, para que dé su conferencia.

El doctor Tamarit, presidente del Instituto, con su proverbial amabilidad de acuerdo con el Colegio Médico, ha dado toda suerte de facilidades y las órdenes oportunas para montar el aparato de proyecciones al objeto de que el mayor éxito constituya la conferencia y pueda ser ilustrada con las proyecciones que tanto la avaloran para su claridad y comprensión tal como se hizo días pasados en Sevilla, con motivo del II Congreso de Ciencias Médicas en el salón central del hermoso Palacio de Arte Antiguo que en el Parque de María Luisa se levanta para la Exposición Ibero-Americana.

Hoy, pues, en el tren rápido de Madrid que llega á las ocho de la noche vendrá el doctor Caride, y es seguro que serán muchos los estudiantes, sanitarios, especialmente los pasados congresistas, á los que nosotros rogaríamos el uso de la insignia y autoridades profesionales que irán á esperarle, dando la bienvenida al sabio cun modesto doctor argentino que viene á estrechar los lazos familiares que á aquéllas repúblicas suramericanas une con nuestra querida España y especialmente á nuestra Valencia á la que tantos deseos tiene de conocer.

En quinta para noticias de interés

## SOBRE LENGUAJE

El diletto y admirado don Roberto Castroviejo me aluda hace algún tiempo, en uno de sus artículos, haciéndome una consulta, á la vez que á otros notables literatos. Hasta ahora no se me presentó ocasión de contestarle. Nunca es tarde para satisfacer el gusto. Y es trato muy de mi gusto dialogar con este respetado amigo.

He aquí la consulta: «Es correcto, en castellano, decir indistintamente «mercenario» ó «mercedario», de los frailes de la Merced? Al parecer, el señor Castroviejo, había usado la palabra mercenario. Un compañero le corrigió, advirtiéndole que lo mercenario implica estipendio ó soldada, en tanto mercenario viene de merced, que es dádiva graciosa. La derivación lógica de merced, según el corrector, es mercaderío y no mercenario. Dábase á entender asimismo que la calificación de mercenario encierra un sentido en cierto modo despectivo. El señor Castroviejo, por su parte, no se sintió convencido. Rearguyó con dos razones: una, el uso común, jurisprudencia del lenguaje, en el cual está consagrada la palabra mercenario para designar á los frailes de la Merced; la otra razón, de orden más artístico, que si á los frailes de la Merced se les debe llamar mercenarios, á los de la Trinidad se les debería llamar trinitarios y no trinitarios, como unánimemente se acostumbra. El señor Castroviejo, entre cuyas virtudes se cuenta una que ya casi no es virtud, porque está llevada al exceso, digo la modestia, no considerándose en última instancia con autoridad suficiente, apeló á varios literatos, que decidiesen. Entre ellos estaba yo. Por afecto y cortesía respondo, no porque me crea capacitado para sentenciar en este pleito. El señor Castroviejo se dirigió á mí, gentilmente, porque supone que sé latín. No, no sé latín. Apenas si sé castellano. Pero en mis conatos por servirme adecuadamente del habla en que nací á la conciencia de mis sentimientos y pensamientos, y en mi anhelo por manejar cada vocablo con la posible exactitud y justeza, ó justicia, que viene á ser lo mismo, concediéndoles á todos ellos la plenitud de contenido obtenida, ya por herencia, ya por adquisición, que vale tanto como plenitud de sugestión; en este ejercicio, de consuno reflexivo y emotivo, por fuerza he de recurrir con frecuencia á la materna lengua latina, de cuya placenta tomaron substancia y forma la mayoría de nuestras voces castellanas. Sólo á título de aprendiz del castellano me aventuro á terciar en este asunto.

Esta labor de individualizar fuertemente las palabras no es actividad baladí, como algunos creen ni ociosos deportes de lujo, como otros se figuran, sino, por el contrario, empeño primordial é inexcusable condición para el buen orden y prosperidad de las repúblicas. Obsérvese cómo en todas las grandes naciones históricas coinciden una era de apogeo y suma potencia con un siglo de oro literario. Y viceversa: la decadencia literaria se inicia paralelamente con la decadencia política. Esta reciprocidad no puede ser fortuita. Obedece á razones profundas y transparentes. El lenguaje es el factor decisivo, ya

Si el que ha de ser nuestro ilustre huésped acepta (como no puede menos), el programa de su estancia en ésta que se le someterá á su aprobación, mañana jueves, á las seis de la tarde dará en el Instituto Médico su conferencia sobre autoterapia método natural que nosotros nos atrevemos á calificar muy lógico y racional, de curación de las enfermedades.

En el número de mañana daremos á conocer los últimos detalles en todo ello concernientes.

## Hasta Cambó se siente republicano

«La Publicidad», diario de Barcelona, comentando un artículo de Cambó, publicado días pasados en «La Voz», dice lo siguiente:

«Uno de los pasajes más remarcables de dicho estudio político, es aquel en que el articulista se declara partidario del sistema presidencialista americano. De la manera cómo habla Cambó del sistema presidencialista, resulta que defiende, no solamente la separación y la independencia mutua del Poder legislativo y del Poder ejecutivo, sino también la forma democrática y razonable de la magistratura presidencial. Implícita, pero claramente, Cambó muestra su preferencia por la República. ¿Se ha vuelto republicano Cambó? El citado pasaje coincide con las informaciones fidedignas que tenemos sobre el estado de espíritu del ex ministro de Alfonso XIII.

La parte sugestiva del presidencialismo de Cambó es la que hay debajo: No se puede ser presidencialista sin ser republicano. ¿República, Monarquía?, preguntaba una noche el gran orador. Su contestación no fué entonces una coteación verdadera»

En quinta para noticias de interés

PARA «EL PUEBLO»

## SOBRE LENGUAJE

que no el factor único, de asociación humana. Así como en la mayor intimidad espiritual los hombres cuando han llegado á convenir en el valor de las palabras con que entre sí se comunican. Esta intimidad engendra una compacta unidad superior, animada de una conciencia colectiva. Este es el instante robusto, seguro y diáfano, el instante clásico de los pueblos así en lo social como en lo literario que en lo político, comienza al punto en que el lenguaje pierde su carácter de factor de asociación y en vez de expresar aquello que debió ser común á todos, y en definitiva lo único susceptible de ser «comunicado», lo emplea cada cual conforme á su antojo, trocando por antojo ó arbitrio el sentido de las palabras, bien en chanza como hace el retruqueañista, ó bien, como hace el escritor presuntuoso, á fin de dar á entender á los demás (también estéril) precisamente aquella última diferencia de la propia é inefable personalidad, en que cada individuo, aun el más pobre de sensibilidad é inteligencia, es desemejante, frente al universo, de todos sus semejantes. Necia, vana pretensión querer crearse un lenguaje personal y distinto del lenguaje usadero, con que aparentar una personalidad extraordinaria. La eficacia del lenguaje no se cifra tan sólo en ostentar de modo sensible la expresión de nuestro Yo; antes bien en que nos sea inteligible la innumera expresión ajena. Por muchas que sean las ideas y sensaciones todavía nonnatas que tenemos que arrojar al mundo, muchas más son las ideas inmemoriales é inmarcesibles emociones que del mundo tenemos que aprender, tendiendo el oído hacia la voz de los siglos. Cuando un hombre, en singular, convierte el lenguaje en instrumento exclusivamente individual y suyo (como ocurre con los locos), destruye la verdadera individualidad intrínseca al lenguaje. Si la manía cunde, concluye con que nadie logra entenderse, y se repite el escarmiento de la bíblica Babel. Y es el final de la decadencia.

Los clásicos dijeron que los dioses para perder á un hombre le vuelven primero insensato; ó sea, le desician de los demás hombres, le perturban en el uso de la razón, el «dogos» (que también significa, la palabra). Parafraseando á los clásicos, nuestro Menéndez y Pelayo añadió que cuando Dios quiere perder á un pueblo lo colma de oradores, que son quienes, con los retruqueañistas, mayormente envilecen y estragan el sentido de las palabras. Y el historiador César Cantú opina que el libertinaje personal en las acepciones de los vocablos es la causa original que acarrea la ruina de los Estados.

Todo lo que contribuya á restaurar las palabras en su contenido y estructura auténticos, es un trabajo saludable en la España de hoy. Sin necesidad de modificar el lenguaje con que los españoles alcanzaron el sentido íntimo de muchas cosas que dicen, oyen y leen, estaban resueltos de presto algunos graves problemas nacionales. Otro día hablaremos de lo mercenario y lo mercedario.

RAMON PEREZ DE AYALA.

(Prohibida la reproducción.)

### Gran matiné en honor al maestro Guerrero

Organizada por la Asociación de la Prensa

El público, en general, ha acogido con viva satisfacción la idea de los periodistas de rendir un homenaje al maestro Guerrero, á ese fecundo compositor de viva imaginación é inspirada musa, que de poco tiempo á esta parte ha conseguido adueñarse de los públicos, haciendo su música agradable, una música que llega al alma del pueblo, hasta el extremo de que rara es la casa ó taller de donde no surjan voces recitando trozos de las innumerables partituras de tan genial compositor.

Su celebridad y simpatía es tanta, que dudamos sea local suficiente el regio teatro Principal, para dar cabida á los elementos que con entusiasmo piensan acudir al homenaje organizado por la Asociación de la Prensa.

El acto será digno de nuestro público: de ese público valenciano, artista por temperamento, que tan interesado se muestra en toda manifestación, bien sea musical, pictórica, escultórica ó literaria.

La matiné Guerrero dejará gratos recuerdos; se dedicará toda al aplaudidísimo maestro, y á ella se asociarán varias compañías de las que actúan en Valencia, dando mayor solemnidad al acto.

Las obras más populares de Guerrero; las que con mayor devoción cantan ó tocan al piano en todas partes y á todas horas nuestros hijos, nuestras hermanas, nuestros obreros, tendrán cabida en el programa, á fin de que el público saboree las bellezas de tan notables partituras musicales.

Continuaremos dando detalles del gran espectáculo que los organizadores proyectan en beneficio del público y del arte musical.

### De mis notas de viaje

En el año 1891 me hallaba en Asuan, primera catarata del Nilo, de vuelta de una excursión sobre el alto Nilo.

Un beduino, de los que se ocupan en buscar en las antiguas tumbas faraónicas los objetos que se enterraban con las momias, me presentó, entre varias cosas, un rollo de pergamino muy deteriorado, cubierto en gran parte de escritura griega muy borrosa.

Lo compré por curiosidad, ignorando lo que sería.

Años después, quise darme cuenta de lo que era el manuscrito y gran dificultad hallé al querer describir algunas líneas.

Me dirigí á un amigo griego, el señor Dimitri Savopulo, profesor en la Universidad de Atenas, que se hallaba en El Cairo, haciendo estudios retrospectivos griegos, sobre la dominación de Grecia en Egipto durante el reinado de los Ptolomeos.

Después de bastantes trabajos, llegamos á darnos cuenta que el pergamino había sido escrito por el gran sabio filósofo Epicuro que vivió unos 400 años antes de la venida de Cristo.

No me ocupé del valor del pergamino ni de cómo se hallaba en una tumba faraónica, lo que me interesó era el contenido, compuesto de cinco sentencias.

La primera, es la siguiente, que traducida textualmente, publiqué en Francia y que fué muy comentada:

Atribuyendo á Dios los males que sufre la humanidad, y admitiendo que Dios dirige todo lo que pasa en nuestro planeta y todas las acciones de los hombres, el sabio Epicuro, ha dicho hace más de dos mil años:

«O Dios quiere impedir el mal y no puede impedirlo, ó lo puede y no quiere, ó ni quiere ni puede, ó puede y quiere.»

«Si Dios lo quiere sin poder hacerlo, no es todopoderoso; si lo puede y no lo quiere sería malicioso, si no puede ni quiere, sería impotente y malo.»

«Por consiguiente, no sería un Dios bueno, que ama lo que ha creado.»

«Si puede y quiere, ¿de dónde proviene entonces el mal y por qué no le impide?»

Hace más de dos mil años que se espera la contestación de los sacerdotes y teólogos de todas las religiones habidas, y si guardan silencio, ¿será porque no pueden contestar lógicamente?»

Creo un deber decir al lector que las primeras líneas y las últimas son mías y lo escrito por Epicuro, entre comillas.

El lector, inteligente, comprenderá que lo escrito por el filósofo, 400 años antes de Cristo, no es una crítica en contra del Dios de los cristianos, que no era aún conocido. La severa y justa lógica del sabio, se dirige á los sacerdotes fariseos de aquellos tiempos, los cuales habían hecho del supremo creador, un dios á su conveniencia.

En 1918, publiqué en español, en Madrid, la sentencia, que di un día á leer al ilustre primado de Toledo, monseñor Guisasaola, quien afirmó que lo dicho por Epicuro era lógico. Digo esto, para que los timoratos no crean que la sentencia es anticristiana, que se fijen en cada frase de lo escrito por Epicuro, y comprenderán que son frases limpias y claras como la luz del sol.

### BAR LA GRUTA

EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS

Doctor Romagosa, 5 y 7 VALENCIA

# LIRICO

HOY MIERCOLES, A LAS 4'30 Y 9'15: GRANDIOSO PROGRAMA

NOVEDADES UNIVERSAL NUM. 34

CORAZON MONTAÑES

ESTRENO.—COMEDIA DRAMATICA, EN SEIS PARTES

¡¡SENSACIONAL ESTRENO!! :: DOS JORNADAS (COMPLETA)

## EN EL PALACIO DEL REY

TROMPICON Y DINAMITA

GRACIOSA COMICA, EN DOS PARTES

### Las capeas de marrajos

#### Gravísima cogida de Vito II

Un pobre muchacho muy conocido de los aficionados á los toros, el encargado de los corrales de la plaza, apodado Vito II, sufrió una horrible cornada que le pone en trance de muerte.

Vito hace algún tiempo actuó de banderillero en corridos modestos. En una de ellas recibió una cogida gravísima, quedando imposibilitado para continuar su arriesgada profesión.

Buen muchacho, servicial y trabajador, se encargó del servicio de los corrales de la plaza, á raíz de la muerte del veterano y popular «Pepe».

A pesar de hallarse en condiciones poco apetecibles para seguir en el toro, su desmedida afición le llevaba á actuar alguna que otra vez en los pueblos.

Ayer se lidiaban en Bétera unos marrajos. Vito se trasladó á dicha población con otros aficionados.

Al salir de un par de banderillas, fué cogido aparatadamente, recibiendo una cornada gravísima.

Después de ser asistido por los facultativos de Bétera, dispusieron éstos que fuese trasladado el herido al Hospital de Valencia, donde fué conducido en un automóvil acompañado de Gabardito, Pala II y Valencia.

El doctor Serra, que estaba de guardia, procedió á reconocer la herida, percatándose de la suma gravedad que ofrecía.

Presenta cinco centímetros de extensión, está situada en la región escrofal, lado izquierdo, penetrante en la cavidad vaginal, siguiendo un trayecto de abajo arriba, dentro afuera, y por la región inguinal, penetrante en la cavidad abdominal, con rotura del arco crural y la vena ilíaca, con perforación de las asas intestinales.

Pronóstico gravísimo.

El doctor Serra, ordenó que se le administrase la Extremaunción por desconfiar salvarle.

Baltasar Tato, maó un novillo superiormente.

La cogida del pobre Vito causó vivísima impresión en el público.

### GRAN TEATRO

TELEFONO 1260

Le recordamos: Es cómodo, elegante é higiénico. Está perfumado los miércoles y viernes, con el elegantísimo perfume «Chipre de Valencia», de la casa Robillard. Posee la mejor orquestina. Es el cinema de las caras bonitas. Presenta todos los días sugestivos programas como el de

HOY

MOLIDOS Y SIN DAMA

— Dos actos, graciosa astracanzada —

OCULTO BAJO TIERRA

5 actos, gran drama por el actor Frank Mayo

EL SELLO DEL SILENCIO

Estreno. Comedia, 5 actos, interpretada por la bella esposa del gran trágico. Sesue hayakava

SEVERINO, ES UNA FIERA

Estreno.—Chispeante cómica, en dos actos

Butaca, 0'50 General, 0'25

### Teatro Principal

Compañía de zarzuela y opereta española TOURNÉ CABALLÉ

Hoy miércoles A las 10 noche:

### LOS GAVILANES

Grandioso éxito

Mañana, á las 5 y 8 tarde: A las 10 noche:

### LOS GAVILANES La sombra del Pilar

### T. S. H.

### ACCESORIOS PARA ANTENAS

Hilos cobre trenzado y estañado á 0'15 pesetas metro

AISLADORES DESDE 0'40 PESETAS UNO

Colón 19 y 21 - Paz, 5 bis, Valencia

# OLYMPIA

HOY MIERCOLES: ESTRENO

## El Milagro de Lourdes

DOS JORNADAS (COMPLETA), OCHO PARTES

Exclusiva de Angel Pérez del Vall Colón, 10, Valencia

Todas las escenas que se desarrollan en Lourdes han sido ejecutadas en los lugares mismos: La Basílica, La Gruta Milagrosa, El Vía Crucis, etc., son rigurosamente auténticos. Su filmación, por vez primera, débese á la benévola autorización especial del Ilustrísimo señor obispo de Tarbes, Monseñor Shooffer

La procesión que figura en esta obra, es la de la Peregrinación Española de 1923, en la que aparecen Su Excelencia el Cardenal Dubois, Arzobispo de París y el Ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá

Realismo - Emoción - Arte - Moralidad - Sugestión - Belleza

### El problema de la leche

Entre las más serias cuestiones de la hora actual para la higiene pública, la de la leche no es la menos angustiosa.

Dar á los niños el alimento que les es indispensable y que no se puede sustituir, hágase lo que se haga, dar á los enfermos, á los convalecientes y á los ancianos la leche que les es necesaria, es para aquellos que tienen que resolverlo un arduo problema, cada día de más difícil solución.

### ¿Cómo evitar los peligros que en ocasiones puede ofrecer la mala calidad de la leche fresca?

Pues empleando la leche condensada marca LA LECHERA, que no es otra cosa que leche de vaca completamente pura, sin desnatar, concentrada mediante la evaporación y adicionada con el mejor azúcar, como único preservativo.

Desde hace muchos años las eminencias médicas del mundo entero, recomiendan el empleo de la leche condensada marca LA LECHERA, que es la que ofrece todo género de garantías, precisamente por tratarse de una leche absolutamente pura y rica en crema, que no se pone agria en ninguna época del año y que envasada en latas cerradas, descápalo por completo á todo intento de fraude y contaminación.

No vaciléis un solo instante y comprad hoy mismo en vuestra tienda de comestibles un bote de leche condensada, exigiendo la renombrada marca LA LECHERA. Habréis encontrado el único y verdadero medio de evitar los grandes peligros que puede ofrecer la leche fresca en toda época del año, pero más especialmente al hacer su aparición las fiebres maltesas, que, desgraciadamente, se registran con alguna frecuencia poniendo en grave peligro la salud de los atacados.

Sociedad Nestlé A. E. P. A.-Barcelona.

Folleto instructivo y muestras gratis á quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Delegación de Valencia, Pi y Margall, 64.

## TEATROS

TEATRO APOLO Debut de la compañía de Gatuellas

Si la literatura de todos los tiempos ha tomado (directa ó indirectamente) el amor como fuente de inspiración, las letras francesas del siglo pasado han sentido el problema del adulterio y lo han presentado desde diversos puntos de vista. Este tema, que ha servido para componer detestables folletines, ha dado lugar también al nacimiento de literatura tan exquisita y elevada como la que hay en los cuatro actos de «El adversario», comedia de Capus y Aréne, traducida por Alfonso Dauvila, con la que anoche se presentó en Apolo la compañía de Ramón Gatuellas.

La comedia representada es conocida del público valenciano y nada hay que decir de ella, aparte de la novedad que encierra de ser la primera obra francesa de aquella época que hizo una distinción seria entre el adulterio del hombre y el de la mujer.

La interpretación merece aplausos. Ramón Gatuellas es un actor de gestos naturalísimos, hombre que estudia á conciencia sus papeles y que sabe en todo momento ser el personaje imaginado por el autor. Estas dotes, pudo el público apreciarlas anoche, ante la perfecta encarnación que hizo de Mauricio Darlay, alma complicada en cuyo seno se debaten pasiones tan contradictorias como el amor y la renuncia.

También son conocidas las insuperables condiciones escénicas de Josefina Santauria, que —interpretando la parte de Mariana Darlay—obtuvo un éxito franco. Es actriz que va muy bien en la comedia dramática, pero que aún reúne condiciones más apropiadas para el drama por la intensidad con que siente el arte teatral y por la técnica perfecta que posee.

El resto de los actores, mereció también el aplauso del público. Destacáronse María y Angeles Santoncha, actrices que poseen todas las dotes necesarias para apoderarse y hacer suya la psicología de los personajes que encarnan, y el secreto de emocionar hondamente al auditorio.

La compañía de Gatuellas ha triunfado una vez más. Como los programas anuncian muchos estrenos, tendremos ocasión de aquilatar más concretamente el respectivo valer de cada uno de sus componentes.—Perucho.

### TEATRO ESLAVA

#### «El Ingenioso Hidalgo»

Con buena entrada se estrenó anoche en el teatro Eslava la aventura manchega en tres capítulos, original de Ramón Peña y Fausto Hernández Casajua, titulada «El Ingenioso Hidalgo», que fué un éxito para sus autores.

Concidea es la personalidad de nuestro compatriota Casajua como autor dramático, para que ello nos releve de hablar de sus condiciones para tratar asuntos sobre la escena, ya que en numerosas ocasiones tuvimos ocasión de referirlos, como asimismo el público pudo aplaudirle. De Ramón Peña, nada más diremos que acertó á encontrar un colaborador de los que dan las cosas buenas, que no es poco.

«El Ingenioso Hidalgo», obra en la que las escenas cómicas hacen que transcurran los tres capítulos mientras la farisa sigue y se desenvuelve, con el público en constante interés y la sonrisa en los labios, hábilmente jugados los personajes, como igualmente acertados los trazos de magníficos efectos y los chistes, agradó al respetable que aplaudió, levantándose el telón varias veces al finalizar todos los actos.

De la interpretación se distinguieron Amparo Taberner, Antonio Camacho, Enrique Pascual, tan cuidadosos de su papel como siempre y de quien nos ocuparemos con más extensión; Juana Ferrer, Ernestina Siria, María Robles, Teresa Mateu y Juan Calvo, Juan de Dios Muñoz, Pablo Bonell, Fernando La Riva y Juan Banquells. Los restantes intérpretes cumplieron. La presentación, cuidada.

### Vida municipal

En cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 295, en relación con el 268 del Estatuto municipal y párrafo segundo del artículo 30 del real decreto de 23 de Agosto último, se pone de manifiesto, por parte de ocho días hábiles, en la secretaría municipal, sección de Mejoras de Valencia, y durante las horas de oficina, la Memoria y presupuesto extraordinario aprobados por la Comisión permanente en sesión de 16 de los corrientes, advirtiendo que, dentro de dicho plazo podrán formularse reclamaciones ó enmiendas, y que, en caso de no haberse formulado reclamaciones ó enmiendas, se entenderá que las referidas observaciones estimen convenientes los comités de entidades interesadas.

Valencia 28 de Octubre de 1924.—El Alcalde accidental, Ollaga.

Recaudado por arbitrios: Matadero general, 1.216,63 pesetas. Idem del Grao, 460,16. Idem del Cabanal, 190,61. Estaciones sanitarias, 673,11. Análisis y examen de substancias, 512,00. Circulación rodada, 1.570. Extraordinarios, 1.630,51. Bebidas, 5.305,80. Total, 11.578,05 pesetas.



Compañía de comedia de RAMÓN GATUELLAS HOY MIERCOLES á las diez noche ESTRENO EN ESPAÑA de la comedia dramática, en tres actos El príncipe que vuelve Mañana jueves, á las 6 tarde, GRAN MATINE MODA. Viernes: Don Juan Tenorio

OLYMPIA - Próximamente: La Dama de Monsoreau Exclusiva GAUMONT

CINE MODERNO Aristocrático Salón PRONTO: LA PORTERA DE LA FABRICA Exclusiva GAUMONT

«EL PUEBLO», EN BARCELONA A la llegada del tren expreso á Barcelona, á las 6,30 de la tarde, se pondrá á la venta EL PUEBLO, del mismo día, en los siguientes puntos: Kiosco Eldorado, plaza de Cataluña, frente al teatro Eldorado. Kiosco Tallers, Rambla, frente á la calle Tallers. Kiosco Carmen, Rambla, frente á la calle del Carmen. Kiosco Nuevo, Rambla, frente al teatro Liceo. Kiosco Parisián, Rambla, frente á los jardines del marqués de Conillans.

TERMAS GALOFRE VILLAVIEJA DE NULES (PROVINCIA DE CASTELLÓN)

Propietario: DOMINGO GALOFRE GOMBAU

Aguas hipertermales, clorurado-sódicas, carbonatadas y sulfatado-cálcicas, litínicas, según el análisis practicado por el Dr. Liord y Gamboa

INDICACIONES: Artritis, reumatismo crónico, neuralgias, neuritis y polineuritis reumáticas; reumatismo endocrino, pseudo-reumatismo gonocócico, gota. Perturbaciones menstruales, metritis crónicas y afecciones anexas crónicas. Celéreas-jaquecas, parálisis, hemiplejías y paraplejías. Dispepsias gástricas y litiasis biliar. Trastornos urinarios: Cistitis, prostatitis, etcétera y cálculos y sícales (cálculos nefríticos). Esquinces y fracturas mal consolidadas. DIABETES SACARINA

Este establecimiento está abierto todo el año, dada la bondad del clima de este país y por R. O. de 20 de Abril de 1892, siendo las temporadas más concurridas las de Mayo y Junio y las de Agosto, Septiembre, Octubre y Noviembre.

CARRUAJE DEL PROPIETARIO A TODOS LOS TRENES EN LA ESTACIÓN DE NULES, DISTANTE DOS KILÓMETROS DE VILLAVIEJA

MODERNO ARISTOCRÁTICO SALÓN: HOY, de 4:30 tarde a 12:30 noche, HOY La grandiosa film en cuatro partes La Castellana de Shenstone Interpretada por PAULINE FREDERICH

MAÑANA JUEVES: ESTRENO DEL SEGUNDO NÚMERO DE LA PELICULA DE LA ELEGANCIA Revista en colores de moda y gran mundo, titulada ¿POR QUE SE ABURRE TU MARIDO? GRANDIOSO EXITO!!!

Fiesta de Todos Santos La casa de LAS GALLETAS PLAJA Gran Vía, 2 ofrece al público valenciano a SEIS PESETAS KILO, tres toneladas de exquisitos PANECILLOS, de una variación de cincuenta aromas diferentes.

Madrid-Concert Ribera, 2 Grandes sesiones a las 3:30 tarde y 9:30 noche. Grandes éxitos de las 40 aristas y 15 tangos, 15.- 4 atracciones, 4. Grandioso éxito de las Hermanas Dassy, A. Gámez y Angelita Francés

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia Gran Vía, número 19, entresuelo Horas de oficina durante el verano: De 9 a 1 ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1923

AVISO IMPORTANTE Terminado el plazo concedido por la Alcaldía, en su bando de 9 de Abril de 1924, para que todas las habitaciones de Valencia se surtan de agua potable y habiéndolo efectuado una gran mayoría de vecinos, se invita a los que aún no se han suscritos lo hagan a la mayor brevedad para evitarse las multas y responsabilidades correspondientes

BATA CLAN A las cuatro de la tarde y diez de la noche: El mejor elenco artístico de Valencia EXITO RUIDOSO DE las notables artistas Monteflor, Guerrero, Esmeraldita, Lolita Peiró, Conchita Franco, Baldomero, Consuelito Díaz, Teresita Ibarra y La Greco

LIBROS 'El pragmatismo jurídico' Hace ya bastantes meses que el sabio profesor de Derecho público de la Universidad de Burdeos, Mr. Duguit, pronunció unas muy sólidas conferencias en la Universidad de Madrid. Estas conferencias, recogidas y traducidas por varios alumnos del doctorado y prologadas por don Quintiliano Saldaña, han dado materia al culto editor don Francisco Beltrán para publicar un interesantísimo volumen que, con el título 'El pragmatismo jurídico', ha venido a engrosar el magnífico catálogo de aquella casa editorial.

El señor Beltrán, ha publicado ya las obras fundamentales de León Duguit, las cuales conviene conocer antes que la que hoy nos ocupa, porque el profesor de Burdeos es un caso admirable de sistematización y nos da las ideas al modo de los matemáticos que todo lo escalonan y lo apoyan en lo inmediatamente anterior. En muchos puntos de 'El pragmatismo jurídico', he tenido que suspender la lectura para repasar conceptos olvidados u oscurecidos en mi memoria de 'Las transformaciones del Derecho público' y hasta del 'Manual de Derecho constitucional'. Claro que este modo de leer ha obedecido al deseo de que mi lectura fuera al propio tiempo un repaso de lo que en otros tiempos leí; pero esto no presupone que todo lector de 'El pragmatismo jurídico' haya de realizar por fuerza semejante labor. Mr. León Duguit, que adopta a menudo en la exposición de sus puntos de vista un plan cíclico, repite conceptos anteriores frecuentemente, los aclara a cada momento y puede llegar y llega a todos los lectores de sus libros, incluso a los no versados en materias jurídicas. De ahí que—pesé a lo dicho—esta última obra pueda ser leída, sin haber trabajado hondamente sobre las demás.

Si se quiere dar a este libro algo más que una simple reseña, por poca crítica que de él pretenda hacerse, hay que empezar por hablar del pragmatismo, independientemente de la opinión que Duguit tiene sobre esta doctrina jurídica. El pragmatismo se inicia en América, en el año 1868, con un artículo de Ch. S. Peirce, titulado 'Nominalismo y realismo', que insertó la revista 'Journal of Speculative Philosophy'. Diez años más tarde, halla el autor la verdadera—por lo adecuada—denominación de su doctrina: Pragmatismo, aunque el señor Saldaña, en su obra 'Teoría pragmática del Derecho penal', afirma que tal denominación era ya familiar entre los tratadistas alemanes, desde algunos años antes. Pero esto carece de importancia, por cuanto la figura más atrayente, a este respecto, es W. James, que inició sus publicaciones en aquella misma época. Si a lo dicho añadimos un artículo de John Dewey, inserto en la citada revista (1893), tendremos los tres puntos de partida del pragmatismo actual.

El pragmatismo es, desde luego, una filosofía subjetiva, pero de un subjetivismo activo y creador. Para el jurista pragmático, lo importante del Derecho civil son las acciones, del penal la imputabilidad del acto delictivo. Porque el

pragmatismo, no es, en modo alguno, metafísica, puesto que busca en los fenómenos jurídicos aquella parte de realidad viva que hay en ellos. Para Duguit, el pragmatismo supone un afán de conciliación entre la fe y la crítica moderna, afirmación un tanto aventurada, ya porque no todos los filósofos pragmáticos han sentido este afán, como por la absoluta desprecupación religiosa de muchos pensadores que abrazan la filosofía crítica. Pero, en realidad, estas conferencias del sabio profesor de Burdeos, no van encaminadas a una exposición científica del pragmatismo. Duguit, nos habla de pragmatismo, para repetir una vez más su aguda y sutil crítica del Derecho subjetivo, materia que integra las páginas de sus dos libros sobre las transformaciones del Derecho público y del privado.

Pero, ¿qué importa esto! Es tan sagaz el talento crítico de Duguit, que cualquier fenómeno social, cualquier hecho jurídico, cualquier ideología, por interesantes, sugestivos y sólidos que sean, palidecen ante la belleza de la exégesis que de ellos sabe hacer el maestro, y quedan relegados a un segundo término de modo tan indudable, que no sirven sino para hacer resaltar más pronunciadamente el verdadero mérito de los libros de este autor: la crítica. Y esto ocurre, en cierto modo, con el libro que hoy, ligeramente, hemos gloriado.

ARTURO PERUCHO. N. B.—Debo hacer constar, que la reproducción y traducción de estas conferencias, se debe a los señores Lázaro Alvarez, Magañón Torres, Díaz García y López-Roberts, alumnos del doctorado. Su labor mereció la aprobación y el elogio de León Duguit, y esta circunstancia nos releva de hacer constar nuestro aplauso, que no hubiéramos sabido regatear.

REGISTRO CIVIL Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones, registrados en el día de ayer: DISTRITO DE SAN VICENTE Matrimonios: 0. Nacimientos: varones, 2; hembras, 3. Defunciones: Asunción Monchofí Olmos, 11 años, Carrera Real Madrid, írste octavo, 30, infección tífica; Francisco Valles Catalá, 18 meses, Guillem de Castro, 101, bronconeumonía; Vicente Molés Rodrigo, 53 años, Botánico, V V, gangrena pulmonar; Carlos Roca Labarías, ocho años, Cuarte (Extramuros), írste sexto, meningitis.

DISTRITO DEL MAR Matrimonios: 0. Nacimientos: varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Carmen Lago Panach, un mes, Ribera, 15, insuficiencia miáral. DISTRITO DEL MERCADO Matrimonios: Joaquín Martínez con Juana Gómez. Nacimientos: varones, 2; hembras, 4. Defunciones: Bonifacio Jiménez Jiménez, 54 años, Santa Catalina, 10, cirrosis hipertrofica; Elena Llcer Villanueva, dos meses, Montcolivete, 7, bronconeumonía; Damiana Márquez Asensio, 58 años, Pi y Margall, 63, hematocefalia; Desamparados Ribera Serra, 21 años, Esparto, 8, tuberculosis pulmonar; Teresa Machi Dorit, 78 años, Maestro Aguilar, 36, angina de pecho; Adela Martínez de Velasco García, 46 años, Caballeros, 15, nefritis crónica.

DISTRITO DE SERRANOS Matrimonios: 0. Nacimientos: 0. Defunciones: Alfredo Moseardó Vañero, 52 años, Salvador, 15, rotura traumática de la aorta. Total: Matrimonios, 1; nacimientos, 13; defunciones, 12.

TAMARIT Casas doradas Casas blancas Casas de hierro

ULTIMAS PUBLICACIONES DE LA EDITORIAL SEMPERE CALLE MARTÍ, C C, VALENCIA EL CRIMEN DE LAS MASCARAS por MANUEL UGARTE UN VOLUMEN, 350 PESETAS LA MALICIA DE LAS ACACIAS de RAMON GOMEZ DE LA SERNA UN VOLUMEN, CUATRO PESETAS EL PELIGRO YANQUI de LUIS ARAQUISTAIN SEGUNDA EDICION REFUNDIDA Y AUMENTADA.—UN VOLUMEN, 4 Ptas. DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

EDEN BARCAS, 7 HOY gran acontecimiento artístico. Inauguración de la temporada. 40 sorprendentes debuts, 40 --- 4 grandiosas atracciones, 4 Grandes sesiones a las 3:45 tarde y 9:45 noche. Debut de la eminente estrella MIREYA y las notables atracciones JULIA HERRA, HERMANAS CORTES, LINA DE LOSCAR, ALBERTINI (notable caricato exótico), SATANELA, ASUNCION MEDINA, LOLITA PUCHOL, JULIA PARDO, MARTHA, EMILIA CARBONELL, AURA ALBA, ANGELITA FRANCÉS, HERMANAS LAURAS, MATILDE CORDOBA, BRAZALEMA y otras.—A la terminación del espectáculo gran super-tango.

Clinica DENTAL Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey Nos nuestro DESVITO INSENSIBLE ZADOR, aplicado a un diente 6 meses, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder usar el diente una hora. Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, gacetas y toda clase de trabajos suaves. PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 : LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1 BARCAS, 3 (encima del horno del Puig).—VALENCIA Entrada por la calle de Moratín

TAUROMAQUIA Beneficio de la Cruz Roja El próximo domingo, a las tres y cuarto en punto, se celebrará en nuestra plaza de Toros, un grandioso festival tauromá, a beneficio de la benemérita institución de la Cruz Roja. Los alicientes, verdaderamente excepcionales del programa que se prepara, permiten asegurar que el éxito será rotundo y la plaza se verá llena como en las grandes solemnidades. Ya daremos más detalles. El próximo sábado día de Todos Santos se celebrará en el bar La Garrofera una comida íntima organizada por los admiradores y amigos que forman la Peña Taurina Cordobe en honor de su presidente honorario el aplaudido ex matador de novillos-toros Antonio Salvador 'Cordobe', como despedida de soltero. Las invitaciones se recogen en el mostrador de La Garrofera.

OBRERAS Sociedad de peones de almacenes maderera.—Se convoca por segunda convocatoria a todos los socios a junta general para hoy, a las seis de la tarde, para tratar asuntos de interés general, por lo que se ruega la puntual asistencia.—El secretario, B. Blasco.

Teatro Ruzafa Función para hoy.—A las 9:45 noche: El pobre Valbuena 26 representación de la célebre zarzuela La Bejarana Triunfo clamoroso del arte español. El éxito único del año.

Salón Novedades Compañía valenciana que dirige el primer actor Vicente Broseta Hoy, estreno de la comedia dramática, en un acto del aplaudido autor Vicente Alioso, titulada Les culpes dels pares...

Calenturas rebeldes producidas por los catarros gástricos. GOL Bellver, y evita la meningitis que infecciones, tifus, paratífus y malsas se curan rápidamente con el 'AMENINSE' presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en anemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver calle de Sagunto, 67 y Guerrero, 53. Perservativos! La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

EDUARDO MALLÉN ALMACÉN DE PAÑERÍA Y FORRERÍA E 17, Pascual y Genis, 17 E Venta al detail de trajes y gabanes para caballero, a precios de almacén = Forrería inglesa y del país

O B E S O S 50, MODELOS DE FAJAS, 50 desde 12 pesetas. Destruid vuestra obesidad, dad al cuerpo sultura y esbeltez y habréis conseguido el máximo de vuestro ideal. Plaza M. Benlliure, 6.—CRUZ BLANCA Dr. ASES LAHOZ MEDICINA, CIRUGÍA, MATRIZ, VENEREO, SIFILIS.—Aplicación del 606 y 914.—Electricidad.—Diatermia.—Consulta de once a doce; económica de seis a ocho ANGELES, 13, PRINCIPAL. (frente al horno)

TODOS FUMAN MI PAPEL por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE que por dedicar sus esfuerzos a publicidad puede ofrecer al público de menor precio 100 HOJAS y una artística fotografía al final por 10 CENTIMOS Pida usted siempre "MI PAPEL"

Espectáculos TEATRO PRINCIPAL. Compañía Caballé.—A las 10: Los gavilanes. TEATRO APOLO. Compañía de comedia.—A las 10: El príncipe que vuelve (estreno). TEATRO DE RUZAFÁ. Compañía de ópera.—A las 10: El pobre Valbuena y La Bejarana. ESLAVA. Compañía de comedia.—A las 6: El primo. A las 9:45: El ingenioso Hidalgo. SALON NOVEDADES. A las 6:30, 9:30, y 11:30: Les culpes dels pares (estreno). TEATRO LIRICO. Gran sesión de cine a las 4:30 y 9:15: Todos los días colosalísimas películas. CINE MODERNO. De 4:30 a 12:30: Grandioso programa cinematográfico. TEATRO MARTÍ (Ba-Ta-Clan). Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades. MADRID-CONCERT Ribera, 2. A las 4:30 y 9:45: Gran programa de variedades. Bejilinas artistas. GRAN TEATRO. De 4:30 tarde a 12:30 noche: grandioso y variado programa de cinematografía. CINE IDEAL (Ruzafa). De 4 a 6:30: Sesión continua de cine.—Gran programa.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA El Directorio se reúne

Cuestión obrera resuelta

Ha regresado de Salella el delegado regio de Trabajo, dejando resuelto el conflicto que había planteado en las fábricas de aquella localidad con motivo del despido de 25 obreros.

Gente de cuidado

La policía ha detenido a cinco individuos conocidos como carteristas. Uno de los detenidos se llama Rafael Sernet, y ha sufrido ya una condena de veinte años.

A estos carteristas se les ocupó unos billetes de anuncio del Banco de España de 1.000 pesetas, de los que se vienen empleando desde hace unos días para timar al público.

Sindicatis a libertado

Ha sido libertado el conocido sindicalista Antonio Calomarde.

Vista causa contra un corruptor de menores

Contra Manuel Vidal se ha celebrado una vista causa en la Audiencia, por haber abusado de una niña de 14 años en la montaña de Monjuich.

El fiscal pide para el procesado la pena de 14 años, ocho meses y 21 días de reclusión temporal, y 5.000 pesetas de indemnización.

Intenta suicidarse

Eugenia Arden, de 25 años, ha intentado suicidarse, clavándose unas tijeras en el vientre. Se ha producido heridas de pronóstico reservado, de las que ha sido curada en la Casa de Socorro.

Por falsario

El juzgado de la Barceloneta ha dictado auto de procesamiento y libertad con fianza de 15.000 pesetas contra el ex secretario del Ayuntamiento de San Pedro de Ruideñiles, Francisco Mastrana acusado de falsedad de documentos públicos.

Por el mismo hecho han sido procesados Francisco Fornels, suegro del primero y también ex secretario del Ayuntamiento y el concejal depositario Antonio March.

Dos procesados más

El juzgado de Astarazas dictó auto de procesamiento contra Miguel Sitges y Rosario Valois, complicados en el asunto de la trata de blancas.

La "Gaceta"

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Reorganizando el servicio de Radiografía de la Armada, en armonía con el desarrollo que ha alcanzado.

En lo sucesivo este Cuerpo se compondrá del siguiente personal: 11 contramaestres superiores, 9 ídem de primera, 32 ídem de segunda, 122 maestres, 169 cabos, 90 marineros.

Decreto facultando la adjudicación de los contratos de reparación de carreteras con fines especiales en las zonas de gran tráfico.

Concediendo la excedencia al juez de primera instancia de Torrente, don Francisco Carchano.

"Diario de la Guerra"

Aprobando el presupuesto de 3.468.723 pesetas con destino a la adquisición de material de ingenieros.

Una circular para que se compute el tiempo de prácticas para el tiempo de permanencia obligatoria en África.

Autorizando al teniente general don Luis Aizpuru para fijar su residencia en la corte.

Concediendo la separación del servicio al teniente de infantería del regimiento de Borbón, don Luis Ingana.

La firma

Guerra.—Ascendiendo a general de división al brigadier de la guardia civil don Antonio Sánchez.

Ascendiendo a brigadier al coronel señor González Hernández, actual director de Seguridad.

Marina.—Disponiendo que el intendente de la armada don Fulgencio Corón, pase a la reserva.

Autorizando al general encargado del despacho para adquirir los astilleros de la villa de Graña (Coruña), reorganizando el personal telegrafista de la armada.

Aprobando el reglamento de constitución y funcionamiento de la Junta Consultiva de la dirección general de Navegación.

Justicia.—Jubilando a don Pedro Pardo, actual presidente de Sala electo de la Audiencia de Sevilla, y a don Evaristo Casado, presidente de Sala de la Audiencia de Barcelona.

Instrucción.—Jubilando a don Pedro Ramón y Cajal, catedrático numerario de la Universidad de Zaragoza.

Se aplaza el pago de las cuotas miltares.

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una disposición aplazando hasta el 15 de Noviembre próximo el plazo para abonar las cuotas de los soldados acogidos al capítulo 20 de la ley de Reclutamiento.

Valioso donativo

La directiva de la Sociedad de Autores ha recibido los retratos de Pérez Galdós, Eugenio Sellés y Joaquín Dicenta, para regalarlos al Ayuntamiento, con objeto de que sean colocados en el saloncillo del teatro Español.

A Millán Astray so le ha amputado el brazo

Desde las nueve a las 10,20 de la mañana quedó reunido el Directorio en Consejo de la Presidencia.

A dicha hora, el vicealmirante Magaz se dirigió al palacio para despachar con don Alfonso.

Permaneció hasta las 12,30, regresando a la Presidencia y reanudándose el Consejo, que terminó a las doce y media.

El primero en salir fué el general Mayendía, quien manifestó que había recibido la triste noticia de haberse tenido que amputar el brazo izquierdo al coronel Millán Astray.

Terminó diciendo: —En fin, señores, eso son cosas de la guerra.

El general Vallespinosa nos dijo: —Hemos tardado tanto, por esperar la contenerencia de Tetuán para hablar con el marqués de Estella.

Nos han comunicado la triste nueva de la amputación del brazo al señor Millán Astray. Se había presentado la gangrena por falta de una cura rápida, no habiendo más remedio que proceder a la amputación.

De lo demás, se reciben buenas noticias. —Nada más—contestó riendo el general Vallespinosa.

A las nueve y media de la noche terminó el Consejo del Directorio.

Vallespinosa manifestó que de Marruecos había pocas noticias, pero satisfactorias. El Consejo careció de interés, asistiendo los subsecretarios de Justicia y Guerra.

El primero sometió al Consejo varios indultos. El Directorio ha recibido un telegrama del propio Millán Astray, después de operado.

Dice que su estado general es de cuidado; tiene alta fiebre, pero hizo constar Vallespinosa, que ésta es la opinión de Millán, no el informe de los médicos.

Estuvo en la Presidencia una hermana de Millán para recibir noticias. La escena fue emocionante. Visitaron a Magaz los generales Marina y Muñoz Cobos.

El general Jordana llegó a Algeciras y ha teleografiado al Directorio, diciendo que llegará mañana a las nueve y media. Le recibirán todos los vocales.

La muerte del oficial Topet

Se conocen detalles de la forma en que fué herido el coronel Millán Astray. Iba en automóvil a tomar posesión de su cargo, acompañado del teniente Topet y de otro oficial, cuando vio que fuerzas nuestras combatían en circunstancias difíciles.

Se apeó del coche seguido de sus acompañantes, y los tres recibieron una descarga a bocajarro.

Millán Astray recibió un grave balazo en el codo izquierdo. Parece que perdió mucha sangre antes de que pudiera evacuarle.

Incorporación a la Presidencia

En breve será incorporado a la Presidencia del Directorio el negociado de asuntos de Fernando Pío, que ahora se encuentra en el ministerio de Estado.

Fallecimiento del tenor Ortiz

En el Hospital provincial y a consecuencia de una enfermedad al hígado, que ha hecho precisa una intervención quirúrgica, ha fallecido el conocido tenor José Ortiz, que ha pertenecido más de veinte años a la compañía Prado-Chicote.

El entierro del cadáver se ha visto concurridísimo de actores, autores, literatos y periodistas.

E fermo

Se halla enfermo el secretario del Directorio, general Nouvillas.

Estella contesta a unas preguntas

Mañana llegará a Madrid el general señor Gómez Jordana.

Dícese que trae resueltas varias consultas que el Directorio formuló al marqués de Estella.

Otra estupidez de "El Debate"

«El Debate» comenta la decisión de los esposos Guerrero-Mendoza de poner en escena la obra de Galdós «Doña Perfecta».

Recuerda a este efecto el propósito de otra compañía de resucitar «Electra», y lamenta que se trate con ello de reproducir la estúpida campaña anticatólica.

Romanones, resfriado

El conde de Romanones tuvo ayer que guardar cama, a consecuencia de un fuerte enfriamiento.

Durante la tarde y la noche tuvo fiebre bastante alta. Le visita el doctor Marañón.

Fallece un magistrado del Supremo

Ha fallecido en Madrid el magistrado del Supremo, don Gonzalo de Latorre y Trastjerra, académico de las de Jurisprudencia e Historia.

A las once de la mañana se ha verificado el entierro, asistiendo al mismo numerosas personalidades.

Nota oficiosa

Se nos ha facilitado una nota en la Presidencia manifestando que en la última reunión de la Comisión Permanente del Consejo de Economía Nacional se acordó publicar los trabajos de la secretaria acerca de las cuestiones arancelarias sobre mercancías del comercio exterior.

También se acordó nombrar vicepresidente de la sección quinta a don Vicente Cutido.

Intereses valencianos

Los señores Dómine y Benicarió visitaron al presidente interino del Directorio esta tarde, para interesarle la favorable resolución de problemas relacionados con Valencia.

Manifestaciones de Magaz

Magaz, cuando llegó esta tarde a la Presidencia, se limitó a confirmar que se había amputado el brazo izquierdo al coronel Millán Astray.

Es cierto que se entrevistó con la maestra y conferenciaron, pero cree que el encuentro fué casual.

El juzgado ha ratificado la prisión de la Morales.

Reclamando a los niños repatriados

El consulado de Austria ha publicado una nota diciendo que, encontrándose todavía en diversas poblaciones de España niños austriacos recogidos generosamente por algunas de las familias españolas, a consecuencia de la guerra mundial, pudiéndose dar por terminada la misión magnánima que voluntariamente habían asumido dichas familias, ha llegado el momento de que regresen a Austria estos niños.

Ruega a las familias que tengan niños se dirijan al consulado con todos los antecedentes para realizar el viaje de regreso.

Armando Palacio Valdés, repuesto

Armando Palacio Valdés, totalmente repuesto de su última enfermedad, ha regresado a Madrid, acompañado de su esposa y nieta.

Criminal detenido

Esta tarde, en la calle de Fuencarral, detuvo la policía al albañil Miguel Merino, autor de las graves heridas que sufrió la tanguista Augustias Marín.

MARRUECOS

De Tetuán

El presidente marchó a caballo al poblado de Río Martín, acompañado de su cuartel general y el general Saro, con objeto de hacer el nombramiento de caid de la jarca amiga que se organiza con elementos indígenas de Tigusa que desde la evacuación se retiraron a Río Martín.

Ha producido sensación lo ocurrido al coronel Millán Astray y al teniente de ingenieros Topete.

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Mañana se verificará Consejo de guerra contra el cabo de Intendencia Vicente Bengo, por atentado a los agentes de la autoridad.

Las fuerzas de ingenieros colocaron una mina en las inmediaciones de los postes de teléfono entre Midar y Bufaruf.

Uno de los artefactos estalló y se encontraron en las inmediaciones miembros humanos y regueros de sangre.

PARTE DE GUERRA

Zona oriental: Las baterías de Farha Tifaraut han fogueado las concentraciones enemigas. La aviación no pudo actuar por la violencia del viento.

Zona Occidental.—La columna del general Castro Girona, ha protegido la retirada de las guarniciones de las posiciones Akarrat y Bardaza y de los puestos Hayuna, Sidial y Amegri.

La marcha se realizó durante la noche y el material y municiones fueron transportados a Xauen.

El enemigo, que desconocía la maniobra no la obstaculizó.

La operación terminó a las nueve de la mañana con algún tiroteo en la última parte de la marcha.

La columna Góngora continúa su misión de asegurar el camino de Tánger. Las tropas del general Berenguer ocuparon Labdi, al Oeste de la carretera de Xauen.

La aviación reconoció el Sur de las carreteras de Tánger y bombardeó el poblado de Gulsud.

En Larache la columna Babelser Gozal realiza operaciones combinadas que le permita terminar el repliegue.

Un batallón de instrucción ha llegado a Cuesta Colorada, quedando afecto a la columna encargada de la vigilancia de las proximidades de la zona internacional.

EXTRANJERO

El segundo aniversario de la marcha sobre Roma

Roma.—Hoy han celebrado los fascistas el segundo aniversario de su entrada en Roma.

Esta mañana se ha celebrado una revista de camisas negras, a la que han asistido 300.000 fascistas, que prestaron juramento de obediencia al rey.

De Valera ha sido detenido nuevamente

Londres.—El jefe republicano irlandés Valera, que recientemente fué llevado a la frontera y libertado después que le hubieron preso, fué detenido de nuevo ayer noche en Londonderry, en el momento en que iba a tomar la palabra en un mitin. Se hallaban presentes más de doscientos cincuenta policías.

Valera ha pasado la noche en el despacho del jefe de policía de Londonderry. Hoy ha sido llevado acompañado de una fuerte escolta de policía a Belfast, donde ha sido objeto de una recepción muy hostil por parte de la muchedumbre reunida en la estación del tren. Permanecerá detenido hasta pasadas las elecciones. Después es posible que sea internado o procesado, pues las leyes señalan para su delito la pena de dos años de cárcel.

Congreso marítimo

Lisboa.—En la última sesión celebrada por el III Congreso Marítimo Nacional, se acordó después de acalorada discusión, la adhesión a la internacional sindical roja de Moscú.

Varios congresistas protestaron diciendo que dictadura por dictadura es preferible la actual. «Reconocemos—dijeron—la necesidad de la labor de educación de libertad, pero nunca por las armas.»

Los pacificadores yanquis

Nueva York.—Comunican de Nicaragua que el enviado yanqui ha conseguido restablecer la paz en aquella República.

Por las negociaciones entabladas continuarán en el poder el presidente de la República y el Gobierno.

El general Chamorro ha decidido voluntariamente abandonar Nicaragua embarcando con dirección a Europa.

Los doce días que ha durado la revolución han habido 80 muertos y más de doscientos heridos.

El asunto Sevilla-Buenos Aires.

París.—El viaje del Z. R. 3 y el anuncio de la próxima visita a España del capitán Heckener, han coincidido con la reanudación de los trabajos de la comisión interministerial encargada de estudiar el asunto de las líneas aéreas comerciales.

Se sabe que los proyectos de la comisión favorecerán la realización del proyecto Sevilla-Buenos Aires, estudiado por el capitán Heckener y que fué formulado también por el comandante Herrera, miembro de la Comisión interministerial y del Consejo de administración de la Sociedad Colón que ha tomado a su cargo la nacionalización en España del proyecto aéreo.

El primer acuerdo de la comisión tiene a impedir la personalidad de una línea Europa-América efectuada con aviones; la concesión de líneas así como la autorización de aterrizaje en España se ha rechazado y se prohibirá el aterrizaje en Río Janeiro, lo que equivaldrá prácticamente a cortar la ruta aérea que conduce a Dakar.

Establecidas estas trabas, la comisión propondrá que el presupuesto de aviación civil se aplique a la construcción de un puerto aéreo en Sevilla que costará al Estado español ochenta millones.

No se sabe todavía cuál será la fórmula propuesta para aportar a la sociedad aludida los millones necesarios para la construcción de los dirigibles y el aeropuerto de Buenos Aires, junto con los primeros gastos de explotación.

Las conclusiones de la comisión interministerial serán sometidas antes de fin de año al Gobierno, del que dependerá su ratificación.

Francia reconoce a los soviets.

París.—En los círculos oficiales se asegura que Francia ha reconocido hoy oficialmente «de jure» al Gobierno de los Soviets.

Se asegura que el Gobierno ha enviado ya a Moscú un telegrama oficial, en el que se comunica este reconocimiento y se hacen consultas para el nombramiento de representantes diplomáticos.

Inmediatamente se reanudarán las relaciones diplomáticas con Rusia. El señor Rakowski, actual jefe de la misión rusa en Londres, será acreditado en París.

El señor Herebette, ex director de política extranjera, representará a Francia en Moscú.

La comisión que preside el señor De Monzie quedará encargada de negociar en París las cuestiones de las deudas de Estado y de los bienes privados franceses en Rusia.

Coolidge critica a los soviets.

Washington.—En su último discurso, el presidente Coolidge ha criticado energicamente a los Soviets, concluyendo de esta manera: «Desaprobamos absolutamente al actual Gobierno ruso.»

Zinovieff anuncia la guerra civil en Alemania

Riga.—Zinovieff, en un discurso pronunciado con motivo del aniversario del levantamiento comunista de Hamburgo en Octubre de 1923, ha indicado que la revolución del proletariado alemán está próxima. Que pese a todos los Dawes, todos los Heberts y todos los Noskes, las batallas decisivas son inminentes.

«Hamburgo»—ha dicho—es la garantía de que la guerra civil estallará en Alemania y... no solamente en Alemania.»

Parto de premios

Lisboa.—El comandante Calvet, capitán Bonilla y alférez Martínez, han sido nombrados, respectivamente, comandante oficial y caballero de la orden de Aviz.

Los tres sargentos que fueron también en el equipo español de tiro, han sido agraciados con medallas de cobre de Buenos Servicios.

Estas condecoraciones fueron impuestas por el presidente de la República.

El banquete con que el ministro de la Guerra obsequió a los españoles, fué brillantísimo, pronunciándose discursos y vivas.

En libertad

Lisboa.—Se ha libertado a varias personalidades detenidas ante el temor de que hubieran participado en la última tentativa revolucionaria.

El centenario de Camoens

La Prensa comenta, dedicándole grandes elogios, la noticia de que España celebrará fiestas con motivo del Centenario de Camoens.

Explosión en un pesquero

Lisboa.—Al vapor de pesca «Catalina» le explotó una caldera. Dos marineros resultaron horriblemente abrasados.

Llegada de Guerrero Mendoza

Lisboa.—En el trasatlántico «Boulogne» llegaron Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero, con su compañía.

La carta de Zinovieff y sus consecuencias

Londres.—«El Morning Post» dice hablando de la famosa carta de Zinovieff: «Puesto que esa carta es falsa según dice Rakowski éste debería declarar que también lo son los discursos de los laboristas incluyendo los pronunciados por Lenin.»

En resumidas cuentas la carta de Zinovieff no es más que un sencillo resumen de las decisiones tomadas en el quinto Congreso de la Tercera Internacional que se celebró en Moscú en Junio y Julio últimos y una corroboración de la profesión de fe comunista.»

Lloyd George contra los laboristas.

Londres.—Lloyd George ha declarado que no es posible tener la menor confianza en el Gobierno laborista, especialmente desde el asunto de la carta de Zinovieff.

Este documento lo tenía Macdonald en su poder desde hace quince días y no se ha atrevido a publicarlo hasta que vio que la Prensa iba a tratar del asunto.

El empréstito a Rusia representa facilitar medios para que los soviets continúen su propaganda subversiva.

La cuestión anglo-turca

Bruselas.—La conferencia extraordinaria del Consejo de la Sociedad de las Naciones, no ha celebrado hoy sesión oficial.

El presidente ha celebrado una entrevista con los representantes de Inglaterra y Turquía.

Se ha estudiado la manera de llegar a un acuerdo para el trazado de una línea provisional de comunicaciones en la frontera del Irak.

Los expulsados griegos

Bruselas.—En los círculos bien informados se tiene la impresión de que el asunto de los expulsados de Constantinopla no puede ser tratado en la actual Conferencia de la Sociedad de las Naciones.

Preparativos para una Asamblea

París.—Los peritos encargados de realizar los preparativos para la reunión de la Conferencia interaliada de ministros de Hacienda, continúan reunidos en el ministerio de Hacienda.

Ha sido ya ultimado el programa de los trabajos a realizar durante esta semana.

Los ministros de Hacienda aliados no intervendrán en la deliberación hasta que los peritos hayan preparado todos los trabajos.

En primer lugar se tratará en esta Conferencia del reparto de las cantidades entregadas por Alemania desde el año 23.

El Gobierno norteamericano ha designado al señor Lugon como representante suyo en la reunión.

Más ataques al laborismo

Londres.—Lord Churchill ha pronunciado un discurso censurando duramente la política del partido laborista, pidiendo el retorno de los gobiernos estables.

Nitti tiene paciencia

Copenhague.—El veterano estadista italiano Nitti, al ser preguntado si iba a Roma para ocupar la presidencia del Consejo, ha contestado: «Todo llega si se sabe esperar.»

Pruebas de un extintor

Marsella.—El aviador francés Decharé ha efectuado con éxito las pruebas de un extintor de incendios para los aviones.

Sublevación reprimida

Río Janeiro.—Las tropas federales han dominado la sublevación surgida en varios pueblos indios, habiendo detenido a los principales jefes.

Nuevo presidente de China

Londres.—El nuevo Gobierno de China ha nombrado presidente del mismo a Metuang.

Lo que dice "Le Journal"

París.—Según «Le Journal» las noticias que circulaban el domingo, según las cuales el ministro de Hacienda había tenido una entrevista con el señor Morgan para dejar resuelto el asunto del empréstito de los Estados Unidos a favor de Francia, son todavía prematuras.

París.—Ampliando lo que ya desmentí «Le Journal» referente a haber firmado que el ministro de Hacienda con el grupo Morgan, el préstamo de tres mil millones de francos, noticia demasiado prematura, puede afirmarse, no obstante, que las negociaciones con el grupo Morgan, siguen su curso con la mejor amistad.

Sin embargo, no parece posible llegar a una solución satisfactoria hasta después de saberse el resultado de las elecciones en los Estados Unidos.

Debe tenerse presente que el ministro de Hacienda, por poco que la situación del Tesoro lo consienta, no se mostrará en modo alguno opuesto al reembolso de los anticipos hechos al Estado por el Banco de Francia.

Siguen los telegramas en la otra plana

Tratado de comercio polaco-francés

París.—El ministro de Comercio ha pronunciado un discurso declarando que el Tratado de Comercio con Polonia estará terminado esta noche y que será sometido a la firma.

Empréstito sueco

Nueva York.—El empréstito sueco de treinta millones de dólares efectuado en América, ha sido cubierto con exceso poco después de abrirse la suscripción.

Monumento a Leonora Dusé

Vivegano.—Ha sido inaugurado el monumento a la Dusé.

Exposición de arte

París.—Los ministros de Instrucción pública y Comercio han visitado esta mañana las obras de la Exposición de arte decorativo para 1925.

A. SERRANO.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Dólares, and Maraca.

DEPORTES

MISLATA

Mislata F. C., 0; U S El Pueblo, 1. El domingo se celebró este partido, vendiendo los tricolor por la mínima diferencia, no reflejando este resultado lo que fue el partido.

En la primera parte, los de El Pueblo, que tienen el aire favorable dominan constantemente a los locales, que se defienden corajadamente; Chavell hiécese con el balón, corre al extremo y lanza un formidable centro que el puerta local saje a despejar, pero Martínez (B) entra valientemente al remate, impulsando de cabeza el esférico a las mallas, anotándose el único goal de la tarde.

En la segunda parte el viento es mucho más fuerte que en la primera y creemos en un embotellamiento del equipo tricolor, pero la acertada labor de la defensa y línea media anula cuantos avances intentan los locales.

Animados con esto los adelantados forasteros, inician un juego rápido y raso que desconcerta a sus contrarios, dominándolos hasta el final del partido.

En este tiempo les anularon un goal por ofside a los forasteros, injustamente a nuestro concepto.

Se distinguieron, por el Mislata: el puerta, defensa izquierda y medio centro; y respecto al equipo El Pueblo con la inclusión de Chavell y Martínez (B) en el centro de la línea de ataque é inferior izquierda, respectivamente, le dan el impulso y movilidad a dicha línea, que necesariamente ha de redundar en beneficio del equipo; en este partido jugaron espandidamente, confirmando cuanto aquí decíamos; la defensa y línea media actuaron de forma impecable.

El árbitro muy imparcial y acertado. ¡Fede aquel ofside!.

Por la mañana actuaron los reservas de ambos clubs empatando a dos goals, pero en realidad fué una victoria de los tricolor, pues el árbitro, parcialísimo por los de casa, les anuló dos goals caprichosamente.

PAIPORTA

S C Ruzafa, 0; Paiporta F C, 0. El pasado domingo se jugó este partido en el campo del Paiporta, vendiendo netamente el equipo titular, por el fuerte score de seis a cero.

Por los locales, á excepción de los defensas, que estuvieron francamente mal, los demás hicieron un buen partido, dejando satisfecho al numeroso público.

El equipo forastero tuvo momentos de gran empuje, pero éste fué prontamente contrarrestado por la espandida labor de los locales.

Arbitró el señor Fernández con imparcialidad.

EN PATRAIX

Juvenia, D. R., 0; Racing de Patraix, 0. El pasado domingo se celebró, en el campo de los segundos, un partido amistoso entre los equipos antes mencionados, resultando el encuentro muy interesante, por ser la pesadilla constante del Racing, el vencer al Juvenia, no lográndolo aún. Estos equipos se han enfrentado ya tres veces, vendiendo la primera el Juvenia, por 4 á 0; la segunda, por 1 á 0, y esta última vez, como se ve, no hubieron ni vencedores, ni vencidos, y nos gustaría ver de nuevo, en partido de desempate, á los dos equipos rivales.

A las cuatro se alinean los equipos, eligiendo el Juvenia, y sacan los del Racing, que atacan con ardor un momento la portería juvenista, que es defendida bizarramente por el puerta March, ayudado por los defensas. Reaccionan los del triángulo tricolor, y se suceden los ataques constantemente, contra la puerta del equipo local, que es defendida por el ex portero del Levante, Ferrás, que paró muchos balones, poniéndole en situación difícilísima muchas veces, la delantera juvenista, terminando la primera parte, con un completo dominio por parte del Juvenia.

Reanudado el juego se suceden bonitas jugadas por ambos bandos, que el público aplaude. El Juvenia pierde acometividad, por resentirse algunos equipos de lesiones de anteriores partidos y por estar uno de ellos indispuesto, lo cual es aprovechado por el Racing, dominando por completo al Juvenia, no logrando pasar de su campo, excepto algunas arrancadas de peligro.

El Racing tiene deseos vehementes de marcar, pero los bravos juvenistas, se defienden como leones delante de su marco para impedir que marquen sus contrarios, terminando á poco el partido.

El árbitro, muy bien é imparcial en sus fallos.

Se alinearon por el Juvenia: March, Arvás, Válevona; Morera, Beulloch, Cas-

tellano; Romero, García, Izquierdo, Aparicio y Gimeno.

Por la mañana jugaron las reservas de estos equipos, venciendo el Racing, por dos á cero.

Llevantí, 1; C D Ruzafa, 2. El pasado domingo se celebró este encuentro, vendiendo el Ruzafa por el resultado arriba indicado.

El partido resultó poco vistoso, pues en la segunda parte, en vista de que estaban dos á cero, los del Llevantí se obstinaron en querer ganar á todo trance, dando lugar á que se jugase muy suciamente.

Los goals fueron marcados: por el Ruzafa, Soler, de un formidable shot, desde el extremo, y Esteve, de formidable empalme; sobresaliendo la labor del medio centro, Ortiz, y el defensa Pascualín; el del Llevantí, fué marcado por Lluch, de penalty.

NOTICIAS

Con el presente número, acompañamos un ejemplar de «El Heraldo Latino», periódico internacional de noticias publicado por el doctor Richards Dyspepsia Tablet Association.

PESCADERIAS VALENCIANAS

Inauguración. Primero Noviembre.

Por causas ajenas á la voluntad de los organizadores, la velada de homenaje á la memoria del poeta y dramaturgo Angel Guimerá, anunciada por el Centre Catalá para el sábado de esta semana, se aplaza hasta el domingo 9 de Noviembre próximo.

Solicitan madrina de guerra el cabo Mariano Ramón Boix y los artileros Ginés Espín Caba, José Carabaca Rabadán, Francisco Carrillo Campuzano, Joaquín Mortes Ferrandez y Tomás Guardiola López.

Actualmente en Melilla, destacamento Yazauen, pertenecientes á la cuarta batería expedicionaria del regimiento de artillería de costa número 3, de guarnición en Cartagena.

PESCADERIAS VALENCIANAS

Inauguración. Primero Noviembre.

La Junta de plaza y guarnición ha de comprar por concurso, el día 31 del actual, á las once horas, lo siguiente:

80 quintales métricos de harina primera; 1,000 de harina de todo pan; 1,100 de cebada; 800 de paja; 500 de carbón vegetal y 800 de leña hornos.

Informes, muestras y ofertas en las oficinas de esta Junta en el Gobierno militar, todos los días de nueve á trece.

PESCADERIAS VALENCIANAS

Inauguración. Primero Noviembre.

NO MAS AFECIONES DE ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS. Las aguas de Cofrentes son remedio infalible para las mismas. Depósito exclusivo: calle Correjería, 24, Valencia.

Relación de los telegramas en depósito: Amparito García, Alcebarra, Luis Jordana, Cirilo Amorós, 23; Amadeo Ripoll, hotel Valencia; Higinio Alvarez, C. Criptana, 14, bar Poeta; Salvador Girón; capitán Navarro, parque intendencia; Escuder, plaza Reina, 6, cuarto; Ramón Pérez, Salva, 11; Rafael Quinto, Camino Moncada.

Editorial Sempere.-Valencia

NOVEDADES LITERARIAS

LUIS PIRANDELLO

TERCETOS CUATRO PESETAS

EL CARNAVAL DE LOS MUERTOS CUATRO PESETAS

SEIS PERSONAJES EN BUSCA DE AUTOR TRES PESETAS

Y MAÑANA, LUNES CUATRO PESETAS

MAURICIO BARRÉS

UN HOMBRE LIBRE 3.50 PESETAS

CARMEN DE BURGOS (Colombine)

LA MALCASADA (Novela) CUATRO PESETAS

TESORO DE BELLEZA (Arte de seducir) 2.50 PESETAS

AMADIS DE GAULA

(El más famoso libro de caballería) CUATRO PESETAS

ULTIMOS MODELOS DE CARTAS 2.50 PESETAS

Ramón Gómez de la Serna

EL CHALET DE LAS ROSAS (Novela) CUATRO PESETAS

EL CIRCO

(De la colección de humoristas «Los Guasones») Cuatro pesetas

TEODORO DOSTOIEWSKI

LA PATRONA (Novela) 2.50 PESETAS

LOS HERMANOS KARAMAZOV

Los dos volúmenes: 7.50 pesetas

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

Pedidos á la Editorial Sempere.-Calle Martí, C G-Valencia

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 28:

ENTRADOS

Vapores: «Alicia», de Livorno, con cargo de tránsito.

«Erancho», de Alicante, con abonos.

«María», de Cartagena en lastre.

«Nemrod», de Portman, con explosivos.

«Mar Negro», de Barcelona, con cargo de tránsito.

«Draco», de Cullera, con cargo de tránsito.

«Alvarez Sala», de Cartagena, con cargo general.

Vapores: «Livorno», para Barcelona, con cargo de tránsito.

«Eros», para Southampton, con cargo general.

«Map», para Manchester y escalas, con cargo general.

«Erancho», para Tarragona, con cargo de tránsito.

A LA CARGA

Vapores: «Draco», para Londres y Hull.

«Roll Jarl», para Londres y Amberes.

«Mar Negro», para Santiago de Cuba y Habana.

«Alicia», para Glasgow.

«Manelina R», para Liverpool y Cardiff.

«Granero», para Liverpool.

«Tintoré», para Barcelona.

«Comerio», para Cete.

«Fred Cleves», para Liverpool.

«Vulcan», para Hamburgo.

«Alvborg» á órdenes.

«Frakoll», á órdenes.

«Marie», para Londres.

«Saint Ambrós», para Ruan y escalas.

«Cabo Roche», para Bilbao y escalas.

«Turri Patxo», para Brijol y Cardiff.

«Alvborg», para Amberes.

DESCARGANDO

Vapores: «Marqués de Chavarrí», «Francisca Ura-

vain» y «Amisía», carbón.

«Nemrod», explosivos.

«Alvarez Sala», cargo general.

Filarmonica de Valencia

El concierto de hoy

Hoy, á las seis de la tarde, se verificará en el teatro Principal el primer concierto del curso 1924-25, organizado por la Sociedad Filarmonica de Valencia.

Como ya hemos dicho, actuará en dicho concierto la Orquesta Sinfónica Valenciana, que tan grandes éxitos obtuvo este verano en los Viveros Municipales y que dirigen los maestros López Chavarrí é Izquierdo.

El programa á ejecutar será el siguiente: Primera parte: Sinfonía, número 104, en Ré, J. Haydn. Introducción y Allegro; II Andante (con variaciones); III Minuetto; IV Finale (allegro spiritoso).

Segunda parte: Séptima Sinfonía en Lá, L. Beethoven. I Introducción (poco sostenuto); vivace; II Allegretto; III Scherzo (presto); IV Finale. Allegro con brío.

Tercera parte: Scherzazo, suite sinfónica, según «Las mil y una noches», N. Rimsky-Krpsakoff. I Largo maestoso. Allegro non troppo; II Lento. Andantino; III Andantino quasi allegretto; IV Allegro molto. Vivo. Allegro non troppo. Maestoso.

SUCESOS

Encontrándose el domingo por la tarde presenciando la corrida de novillos en Aludía de Crespins el muchacho de 12 años, Ricardo Chaves Sancho, que se hallaba subido á un árbol situado en el kilómetro 1, de la carretera de Villena, y próximo á la plaza de Toros provisional, tuvo la desgracia de caerse, con tan mala fortuna, que se produjo una herida en la mandíbula y boca, con desprendimiento de un molar, luxación en un brazo é intensa conmoción cerebral.

Asistido convenientemente por el médico don Ernesto Terol, que se encontraba en la citada plaza, le calificó su estado de pronóstico reservado.

Detenidos.

La policía practicó una batida en algunas casas de vida alegre, deteniendo á once invertidos, que, por disposición gubernativa, fueron alojados en la cárcel.

Los agentes afectos al rondín, señores Benavides y Fuster, detuvieron á un sujeto llamado Francisco Peiró Barberá (a) Chocho, el cual hace tiempo realizó una estafa de unos miles de pesetas al carnicero Francisco Fernando Fort, habitante en la calle de Borrull, núm. 21.

Accidente del trabajo.

Antonio Benajas, de 40 años, encargado, con domicilio en el camino del Grao, 141, tuvo la desgracia de que le cogiese la mano el engrane de una máquina de la fábrica donde está empleado, sufriendo una avulsión completa en la primera falange del anular. Fué asistido en la Casa de Socorro del Puerto.

Tim.

Dos desconocidos timaron ayer por el acreditado procedimiento del sobre, 700 pesetas al vecino de Ciudad Real, Higinio Alvarez Forner, dejándole en cambio 3,000 pesetas ilusorias envueltas en un pañuelo.

TEATRALES

TEATRO PRINCIPAL

La matiné de mañana

A pesar de la serie no interrumpida de representaciones dadas de «Los Gavi-lanes», anoche se vió concurridísima la sala de este teatro y para complacer á los adictos del gran cantante señor Caballé que lo han solicitado, mañana en matiné, se dará una nueva representación de la apudidísima zarzuela de Guerrero, en la que Pedro Segura, Rafael Diaz y demás intérpretes, están deliciosos.

Como novedad anunciamos que el sábado y domingo próximos, habrá en este teatro funciones extraordinarias, á las tres y media y seis de la tarde.

Cierre de la Lonja

Día 28 de Octubre de 1924

Abonos.

Sulfato de amoníaco, á 49 pesetas. setas los 100 kilos.

Nitrato de sosa, á 45 pesetas íd.

Nitrato de cal, 13 íd., íd., á 41.

Sulfato de potasa, 80,93 íd., íd., á 34.

Cloruro de potasa, 80,88 íd., íd., á 27.

Cloruro de potasa, 47,48 íd., íd., á 20.

Cloruro de potasa, 19,20 íd., íd., á 15.

Superfosfato de hueso, 18,20 íd., íd., á 90.

Superfosfato de cal, 18,20, á 12,50.

Superfosfato de cal, 16,18, á 11.

Superfosfato de cal, 15,17, á 10,25.

Superfosfato de cal, 13,15, á 9,50.

Sulfato de hierro á 15.

Azufe flor sublimado, 98,99 por 100. á 37 íd.

Sulfato de cobre, ídem íd., á 93.

Abono completo La Espiga de Oro, con la siguiente graduación:

Nitrógeno amoníaco, 11,13 por 100.

Acido fosfórico, 5,7 por 100.

Potasa anhídrica, 3,4 por 100.

Hierro, 1,3 por 100.

Magnesia, 1,2 por 100.

A 30,50 pesetas los 70 kilos.

Ozolin, á 50 pesetas la caja de seis botellas con 26 litros.

Con envase de origen.

Estos precios se entienden para mercancía puesta sobre carro Grao-Valencia.

Para género puesto sobre vagón, 0,50 pesetas más por 100 kilogramos. Únicamente los superfosfos de cal tienen el mismo precio sobre carro que sobre vagón. El nitrato de cal va envasado en sacos impermeables de 100 kilos aproximadamente.

Ultima cotización en el extranjero:

Sulfato de amoníaco 24,25, á libras, 14.

Nitrato de sosa, 14 libras, 13-0-0.

Estos precios son por toneladas inglesas para género G. I. F., Valencia.

Embarque inmediato.

Notas facilitadas por Leonardo Peris.

ron á los bárbaros haciéndoles gran carnicería. Acudieron entonces los carros galos de hoces, y galopando contra los cartagineses les obligaron á retirarse. Cerró la noche y poco á poco los bárbaros se retiraron.

No era visible en la llanura sino una especie de hormiguero obscuro desde el golfo azulado hasta la laguna blanquecina; y el lago junto al cual tanta sangre se había derramado, se extendía más lejos como una gran charca de púrpura.

La terraza estaba tan cargada de cadáveres que parecía construída con cuerpos humanos. Sobre las murallas se veían anchos surcos abiertos por el plomo de dretilo. Una torre de madera ardía; las casas aparecían vagamente, como las gradas de un anfiteatro arruinado. Densas humaredas subían arrastrando chispas que se perdían en las negruras del cielo.

Los cartagineses, á quienes la sed devoraba, se lanzaron hacia las cisternas. Rompieron las puertas. Únicamente barro líquido había en su fondo.

¿Qué hacer? Los bárbaros eran innumerables, y una vez descansados volverían al asalto.

Durante toda la noche el pueblo debió en las encrucijadas. Unos decían que era preciso arrojarse de la ciudad á las mujeres, enfermos y viejos; otros, proponían abandonar Cartago y establecerse lejos en una colonia.

Pero no había buques y salió el sol sin que nada se hubiese acordado.

Durante aquel día no se peló; estaban rendidos todos; los soldados durmientes parecían cadáveres; los cartagineses reflexionando acerca de la causa de sus desastres, se acordaron que no habían enviado á Fenicia la ofrenda anual para Melkarth Tirio y un inmenso terror se apoderó de ellos; los dioses indignados con la República persistían sin duda en su venganza.

Les consideraban como amos crueles á quienes se apaciguaba con súplicas, y á los que se corrompía á fuerza de presentes. Todos eran débiles, comparados con Moloch devorador. La existencia, la misma carne de los hombres era suya, así es que para salvarla, los cartagineses tenían costumbre de ofrecerle una porción de ella que calmaba su furor.

Quemaban á los niños en la frente ó

en la nuca con mechales de lana, y como aquel medio de satisfacer al Baal rendía mucho dinero á los sacerdotes, lo recomendaban como más fácil y suave.

Pero aquella vez se trataba de la República misma. Todo provecho debe ser comprado por determinada pérdida, pues toda transacción se conviene según las necesidades del más débil y las exigencias del más fuerte. No había dolor bastante terrible para el dios, que se deleitaba al infligir las más horribles, y ahora todos estaban á su discreción. Era preciso satisfacerle por completo. Los ejemplos probaban, que por aquel medio desaparecían los azotes. Por otra parte, creían que una inmolación por el fuego, purificaría á Cartago. La ferocidad del pueblo gozaba en ello. Además, la elección debía hacerse exclusivamente entre los hijos de las grandes familias.

Se reunieron los antiguos. La sesión fué larga. Hannon, asistió á ella. Como ya no podía sentarse permaneció tendido cerca de la puerta, medio oculto entre las franjas de la tapicería, y cuando el pontífice de Moloch les preguntó si consentían en entregar á sus hijos, su voz resonó de repente en la sombra como el rugido de un genio en el fondo de una caverna. Sentía, á lo que dijo, no poder dar de su propia sangre, y contemplaba á Amílcar, que estaba frente á él, en el otro extremo de la sala. Al Sufetta le turbó tanto aquella mirada, que quedó aterrado. Todos aprobaron afirmando con la cabeza sucesivamente; y según los ritos, tuvo que contestar al gran sacerdote: «Sí, cúmplase esto.» Entonces, los antiguos, decretaron el sacrificio por medio de una perfirasis profesional, pues hay cosas que cuestan más decir que ejecutar.

Casi inmediatamente se supo en todo Cartago la decisión. Resonaron grandes lamentos. Por todas partes se oía gritar á las mujeres; sus esposos las aconsejaban ó apostrofaban haciéndolas reflexiones.

Tres horas después circuló una noticia extraordinaria. El Sufetta había hallado manantiales al pie del acantilado. Fueron allí. Unos agujeros abiertos en la arena, se llenaban de agua; algunos, echados de bruces, bebían ya en ellos.

Amílcar no sabía si era debido aquel descubrimiento á un consejo de los dioses ó al vago recuerdo de una revela-

le pidió el zaimph el Schalischim parecía furioso, que gritó mucho y que después se durmió.

Una noche, estando así uno enfrente del otro, apareció Taanach asustadá. Un viejo con un niño esperaba en los patios y quería ver al Sufetta.

Amílcar palideció y luego dijo:

—¡Que suba!

Iddibal entró sin prosternarse. Llevaba de la mano á un niño cubierto con un manto de piel de cabrón. Levantándole el capullo que ocultaba su rostro, dijo:

—¡Héle aquí, tomado!

El Sufetta y el esclavo se retiraron á un ángulo de la sala.

El niño permaneció de pie en el centro, y con mirada más escudriñadora que asombrada, examinaba el lecho, las paredes, el suelo, los collares de perlas tirados sobre vestidos y manto de púrpura, y á aquella majestuosa mujer joven que se inclinaba hacia él.

Quizá tenía diez años y no era más alto que una espada romana. Tenía el pelo rizado y la frente prominente. Hubiérase dicho que sus pupilas buscaban espacio. Las alas de su nariz delicada palpitaban; en todo su cuerpo se advertía el indefinible esplendor de los que están destinados á altas empresas.

Cuando se quitó su manto harlo pesado, quedó vestido con una piel de linco ceñida á su cintura y apoyaba con firmeza sobre el pavimento sus pies blancos de polvo. Adivinó sin



VERDADERA REVOLUCION FOTOGRAFICA

La hace la CASA MUÑOZ, con la presentación de este vale y mediante abono de 15 pesetas, obtendrá usted una bonita y elegante ampliación con artístico marco ovalado, color corinto, con adornos dorados, como el fotografiado adjunto, entregando para ello cualquier original que sea legible; los que carezcan de él, la CASA MUÑOZ se lo hará completamente gratis, enseñando muestra antes de hacer la ampliación para la conformidad del interesado

NO EQUIVOCARSE!! CASA MUÑOZ (junto a la Gran Vía) Pl y Margall, 57 CASA MUÑOZ, la sin rival CASA MUÑOZ

COMO EL FOTOGRAFADO ADJUNTO 15 Pesetas - CASA MUNOZ -

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas los sábados a las cinco de la tarde DONIZETTI

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Pluma, saldrá el viernes día 31 de Octubre para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Mesina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume. BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de D. Eugenio Dasí Muelle 11, Grao de Valencia

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE: En Valencia a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68 En el Grao: a D. Eugenio Dasí, Muelle, 11

SUELAS de GOMA Se colocan al momento Evitan la humedad y el frío CASA TERUEL Pasaje Ripalda, 5

Camas de hierro DARÁS fabrica las mejores, las más higiénicas y las más baratas que nadie, en su DESPACHO: Arzobispo Mayor, núm. 13. FABRICA: Calle de las Almas, núm. 10, Valencia

Muy interesante Diariamente se reciben nuevos dibujos en bordados, puntillas, canesú y otros artículos para la confección de ajuares de novia y de cristianar. También tenemos medias y calcetines de seda y sedalina precios más baratos que nadie. Nuestros precios son de almacén verdad y las señoras que compran en esta casa, se aborran mucho dinero. Almacén al por mayor: David Barrós, S. A. Plaza de Emilio Castelar, 19, entresuelo, frente al Hotel Valencia

LÍNEA REGULAR DE VAPORES



PARA LIVERPOOL Billiton cargará el 8 de Noviembre. PARA LONDRES El vapor Angelo Scarsollini cargará el 8 de Noviembre.

Para BRISTOL y CARDIFF El vapor Euterpe cargará el 8 de Noviembre.

PARA NEWCASTLE El vapor Kreeto cargará el 8 de Noviembre.

PARA HAMBURGO El vapor Eva cargará el 15 de Noviembre.

Consignatarios: Isidoro Ries Colón, 68, Valencia

Línea regular de vapores entre España y Noruega DIS AIS SPANSKELINJEN

El vapor «BRABANT» cargará en este puerto sobre el 10 de Noviembre próximo, admitiendo carga para todos los puertos de Noruega.

El vapor «SAN MIGUEL» cargará en este puerto sobre el 18 de Noviembre, para Christiania, y los puertos de la costa, Este y Sur de Noruega.

El vapor «BRETAGNE» cargará en este puerto sobre el 18 de Noviembre próximo, para Stavanger Bergen y demás puertos de la costa Oeste y Norte de Noruega.

Consignatario: Sucesor de Enberg y Compañía, Contramuelle, 13, Grao.

Venta de dos pisos, 2.º y 3.º, en la calle de Jerusalén, 48, y un chalet en Zenimmet. En proyecto, el poquito Villa Matilde, número 4. Razón: Torno, 41, casa Culla.

Liquidación monstruosa!

CASA ALONSO

Calle de Luis Vives, 3, entresuelo (detrás del café EL SIGLO)

Por traspaso del negocio tengo que liquidar todas las existencias de Pañería y Novedades, en 60 días, con un 25 por 100 más barato del precio de coste.

No compre trajes ni gabanes antes de visitar esta casa

Géneros exclusivos Ingleses y de Sabadell, nada de Alcoy. LOTE de un traje estambre á medida, un gabán Angora, confeccionado y un regalo, por 22 duros.

Joven agraciado de 23 años, ferroviario, desea casarse con señorita modesta. Dirigirse José Sedano, Lista de Correos, Valencia, 28, 10-24.

Se alquila un local propio para industria, con caldera y máquina de vapor. Razón: Comedias, 9, Valencia.

Se venden cuatro sillones de rejilla, propios para peluquería. Se darán económicos. Pueden verse en la peluquería de la calle de M. Navarro Colech, 11, Grao, Valencia.

Torneros y fundidores en bronce, se desean en la fábrica de lamparas de Enrique Mariner, Mompalao, 8, travesía Camino de Jesús.

Chicas Se necesitan para bordar cartón, ganando en seguida. Recaredo, 34, 3.º

BICICLETAS «Triación» Con todos los nuevos adelantos, como son: Bujes con palomillas, dos piñones, uno libre y otro fijo; ruedas con llantas de acero y neumáticos de 700 por 28. Calidad inmejorable. Precios de propaganda.

A PLAZOS de 25 ptas. mensuales Exposición: 'Automóvil Salón FAZ, 33 Oficinas y talleres: Salvador Giner, 23 VALENCIA Solicita representantes en los pueblos.

Bicicletas 4 200 pesetas, ARBIS S. A.-Mar, 8, Valencia.

Agentes á la comisión para trabajar propagandas serias, se necesitan con buenas referencias. Dirigirse de 9 á 10 y de 7 á 8, á la calle de Valldaura, 6, octava puerta, señor Ollardo.

Bicicletas Las mejores marcas B. S. A. LAZARO Y LOPEZ-HERCULES POPULAR-ARMOR PANTHER y otras, á precios baratísimos, contado y á plazos. ORBIS S. A.-Mar, 8, Valencia.

Vapores fruteros Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y contiguos, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena. Consignatario: ENRIQUE GIMENO Colón, 13, Valencia

CALLOS No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque á sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos suaves, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado UNGÜENTO MÁGICO que en tres días los extirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías, 150. Depósito en Valencia. Por correo dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Para ingresar en el Tercio de Extranjeros dirigirse al Banderín de Enganche en Valencia Son los soldados mejor retribuidos y atendidos pudiendo llegar hasta capitán de legionarios. Primas crecidas y otras ventajas al terminar. No precisa documentación. Informes gratis. Oficinas: Gobierno Militar y Subida del Toledano, número 6, De 8 á 10 mañana y de 3 á 6 tarde. Se solicitan madrinas de guerra.

Se alquilan sillitas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de caseros para café, bicimóviles; hay botas, barriles, escarpatas, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos electrodomésticos. Torno del Hospital, 48.

Espacioso local En Alfoz, junto á la estación se alquila ó se vende espacioso local propio para industria ó almacén, con servicio para poder habitar en el piso de delante y con buenas condiciones. Razón: Calderón de la Barca, número 2, Alfoz.

Máquinas Singer Vendo una bobina central con tres gavetas y tablero extensible, una con mesa usual, una industrial y una con gabinete secreto. Todas garantizadas y por precios reducidos. Nave, 14, bajo.

Practicante Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, curas secretas y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica) De 12 á 2, 150 pesetas, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á una, los jueves y domingos. Servicio á domicilio, barcelonés, por Daniel Navarro. Arzobispo Mayor, 22, primero.

¿Quiere usted comer bien? Visite la fonda LA PALMA y por 250 pesetas, tendrá cuatro platos variados, entremeses y postres. Por la noche, cenar á dos pesetas, con tres platos, que el cliente puede elegir los que más le apetezcan de la carta, en treses, vino, pan y postre. Servicio á domicilio. Sangre, 4, LA PALMA.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BALEARES

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS

SERVICIO FIJO PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

SEÑORAS, SEÑORITAS ¿Desean ustedes ir vestidas á la moda? Si este es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono á LA VERITABLE Mode Française de París

25 páginas de papel de lujo dando, además, como suplemento: 1.º Un grabado superior en colores, papel fuerte. 2.º Un bono prima de 50 céntimos.

La Véritable Mode Française de París

Asamblea nacional del ramo de la madera

«LOS MERCADOS»

como «Gorrino, chacal, gusano», y á veces sarcasmos: «¡Ahí va eso!» ó «Bien merecido me lo tengo» El hambre creció de tal modo que Amílcar ordenó abrir los silos en que se guardaba trigo; sus intendentes lo repartieron al pueblo. Durante tres días se hartaron; pero entonces la sed se hizo intolerable. Y para que fuera más triste el suplicio de los sedientos, veían ante ellos la cascada de agua cristalina que caía del acueducto. Amílcar no se amilanaba. Contaba con un acontecimiento extraordinario. Con algo decisivo. Los esclavos arrancaron las planchas de plata del templo de Melkarth, y cuatro grandes buques partieron para las Galias á fin de comprar mercaderías á cualquier precio. Entretanto diríase que el furor más grande animaba á los bárbaros. Se les veía á lo lejos tomar la grasa de los muertos para tener bien untadas sus máquinas. Otros arrancaban las uñas de los cadáveres y las cosían por los bordes para hacerse corazas. En las catapultas pusieron grandes jarras llenas de serpientes cogidas por los negros; rompíanse los cacharros de arcilla y las serpientes corrían, pululaban; luego los bárbaros, no contentos con su invención, la perfeccionaron; lanzaban toda especie de inmundicias, excrementos humanos, trozos de animales muertos y de cadáveres. La peste apareció. A los cartagineses se les caían los dientes y tenían las encías descoloridas como las de los camellos después de un viaje demasiado largo. Las máquinas se pusieron sobre la terraza aun cuando no alcanzara por todas partes la altura de las murallas. Frente á las veintitrés torres de las fortificaciones se levantaban otras hechas de madera. Todos los tonelones funcionaban, y en el centro estaba la formidable máquina de Demetrio Poliorceta que Spéndio había reconstruido por fin. Piramidal como el faro de Alejandría era alta de ciento veinte codos, y ancha de veintitrés, con nueve pisos que iban en disminución hacia la cima, protegidos por gruesas planchas de cobre. En cada uno de aquellos pisos llenos de soldados, existían numerosas puertas. En lo alto

de la plataforma superior había una catapultilla y dos balistas. Amílcar levantó cruces para los que hablaban de rendirse; hasta las mujeres fueron alistadas. Una mañana, poco después de amanecer, oyeron gran clamor lanzado por todos los bárbaros á la vez. Las trompetas sonaban y los grandes cuernos mugían como toros. Todos se levantaron y fueron á las murallas. Una selva de lanzas, de picas y de espadas se erizaba en su base. Se lanzó contra las murallas, las escalas se engancharon en ellas y por los espacios abiertos de las almenas, aparecieron las cabezas de los bárbaros. Grandes vigas sostenidas por largas filas de hombres batían las puertas. Los cartagineses lanzaban contra los asaltantes muelas de molino, toneles, camas, losas, cubos: todo lo que pesaba y podía matar. Algunos acechaban teniendo en la mano una red de pescar y cuando llegaba un bárbaro le aprisionaban entre las mallas. Ellos mismos derribaban sus almenas, grandes trozos de muro se derrumbaban, levantando inmensa polvareda y tirando unas contra otras hacían chocar á lo mejor sus piedras que se quebraban en mil pedazos, cayendo como lluvia de sílice sobre los combatientes. Disparaban por millares las flechas desde lo alto de las torres de madera y de piedra. Los toloneros movían con rapidez sus largas antenas y como los bárbaros habían saqueado bajo las catapultas el viejo Cementerio de los autóctonos, lanzaban sobre los cartagineses las losas de las tumbas. Por el peso de las plataformas-harto pesadas, á veces se rompían los cables y masas de hombres dando alaridos, caían desde lo alto. Hasta mediodía los veteranos de los hoplitas atacaron furiosamente la taenia para penetrar en el puerto y destruir la flota. Amílcar mandó encender sobre el techo de Khamon una hoguera de paja húmeda y como el humo les cegaba, fueron hacia la izquierda y aumentaron la horrible muchedumbre que se empujaba hacia Malqua. Sinagmas compuestas de hombres robustos hundieron tres puertas. Altas barreras formadas de planchas claveteadas les detuvie-

ron. Otra puerta cedió fácilmente; se lanzaron por encima de ella corriendo y cayeron en un foso lleno de cepos. En el ángulo Sudeste, Autharito y sus hombres, derribaron la muralla por una amplia grieta tapada con ladrillos. El terreno se elevaba detrás de la muralla; subieron aprisa pero se encontraron ante una segunda muralla compuesta de piedras y largas vigas. Atacaron y fueron rechazados. Desde la calle de Khamon hasta el Mercado de hierbas, todo el trayecto de ronda cayó en poder de los bárbaros, y los samnitas remataban á los moribundos. Los honderos situados á retaguardia, tiraban sin descanso, pero á fuerza de haber servido, el resorte de las hondas acarnanianas se había roto, y muchos, como los pastores, lanzaban guijarros con la mano; otros, tiraban bolas de plomo con el mango de un látigo. Zarzas, con los hombros cubiertos por sus largos cabellos negros, acudía á todas partes y arastraba á los baleares. Dos cestas estaban suspendidas á su cintura; de continuo hundía la mano izquierda en ellas y su brazo derecho volteaba como la rueda de un carro. Matho, al principio, no peleó para poder mandar mejor; se le vio á lo largo del golfo con los mercenarios, á orillas del lago con los negros, y desde el fondo de la llanura empujaba continuamente masas de soldados que se estrellaban contra la línea de las fortificaciones. Poco á poco se fué acercando; el olor de la sangre, el espectáculo de aquella carnicería y el estrépito de los clarines, acabaron por embriagarle en furor bélico. Entonces entró en su tienda, se quitó la coraza y se puso su piel de león, más cómoda para la batalla. Las fauces le cubrían la cabeza, rodeando el rostro de un círculo de dientes; las dos patas anteriores se cruzaban sobre el pecho, y las posteriores adelantaban sus uñas más abajo de las rodillas. Llegaba un fuerte cinturón del que pendía un hacha reluciente de doble filo, y con su gran espada empuñada con ambas manos, se precipitó por la brecha impetuosamente. Como un podador que corta ramas y trata de derribar el mayor número posible para ganar más, así adelantaba segando cartagineses á

su alrededor. A los que trataban de herirle de lado, los derribaba con el puño; cuando le atacaban de frente les atravesaba; si huían, les hendía. Dos hombres á la vez saltaron sobre su espalda; retrocedió de un salto contra una puerta y les aplastó. Su espada centelleaba, bajándose y levantándose. Se rompió contra el ángulo de una pared. Entonces tomó su pesada hacha, y por delante y por detrás mataba cartagineses como ovejas. Todos huían de aquel hombre que sembraba la muerte, y así llegó solo hasta el segundo recinto, al pie de la Acrópolis. Los proyectiles lanzados desde la cima obstruían las gradas. Matho, rodeado de ruinas, se volvió para llamar á sus compañeros. Vió sus penachos diseminados entre la multitud; se hundían, iban á perder; se lanzó hacia ellos; entonces, el gran círculo de plumas rojas, se estrechó y bien pronto le alcanzaron y le rodearon. Como atacasen de nuevo los punicos, sus compañeros retrocedieron rodeándole, y así, casi en volandas, fué arrastrado fuera de las murallas, hasta un sitio donde la terraza era alta. Matho dió una orden y al instante todos los escudos se colocaron sobre los cascos; saltó encima para agarrarse á las asperezas del muro y volver á entrar en Cartago, y blandiendo su hacha corría sobre los escudos, semejantes á olas de bronce, como un dios marino sobre las olas sacudiendo su tridente. Un hombre con túnica blanca se paseaba junto al borde de la muralla, impasible ante la muerte que le rodeaba. A veces ponía la mano derecha sobre los ojos para descubrir á alguien. Matho pasó por debajo de él. De repente sus pupilas flamearon, su rostro livido se crispó, y levantando sus brazos débiles, le injuriaba gritoando. Matho no le oía; pero sintió penetrar en su corazón una mirada tan cruel y tan furiosa que lanzó un rugido. Despidió con fuerza hacia él su larga hacha. Algunos cartagineses se lanzaron sobre Schahabamir, y Matho, no viendo ya, cayó rendido por los esfuerzos. Al terminar la pelea, y por haberse hundido en una mija abierta expresamente por orden de Amílcar la máquina ideada por Spéndio, los cartagineses bajaron de las murallas y ataca-

Desde la nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: TURNO QUINTO Don J. Pérez, don J. de Austria, 30 D. J. Morales, G. V. M. Turia, 18 Don R. Couchoud, San Vicente, 149 Don Mariano Igual, Santa Teresa, 17 Señora V. de Corell, Roterós, 1. D. José Rubí, Trench, 25 POBLADOS MARITIMOS Don L. Fabregat, A. Puerto, 340. D. V. Lloréns, J. Benlliure, 21

El Comité ejecutivo invita á todos los comerciantes é industriales en madera de toda España á que asistan á dicho acto, que tendrá lugar en Barcelona mañana miércoles, á las cuatro de la tarde, en el salón de actos de la Cámara de Comercio, Paseo de Isabel II (Casa Lonja), para interacción de los poderes públicos representación directa en el Consejo de la Economía Nacional, y que no sean lesionados los intereses de los componentes del ramo de la madera. Debe hacer observar el Comité ejecutivo que aquellos señores ó entidades que por diferentes causas se hallen imposibilitados de concurrir á dicha Asamblea, remitan con toda urgencia su adhesión á las oficinas que aquí tiene instaladas en Barcelona, plaza Santa Ana, 4, segundo. «LOS MERCADOS» Se ha publicado el núm. 1.308 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio, editada y dirigida por el antiguo y culto periodista don José María de Alburquerque. Contiene amplias informaciones de los mercados más importantes de España y extranjero y por lo que afecta á los principales productos de nuestra provincia, vemos que si la cebolla permanece escasa la naranja se cotiza á buenos precios de dos á tres pesetas arroba, la ordinaria y de cuatro á cinco pesetas la de tria y de cuatro á cinco pesetas la de mandarina. El aceite, en alza y los arroces, el cáscara á 50 pesetas los 100 kilos, y los elaborados, de 67 á 68 pesetas. Y dicen que así todavía no está bien.